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V. évfolyam.

ELŐFIZETÉS :
Egész évre 6 ft.
Kél évre . . 3 ft. 
Negyedévre lft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető' küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Zomborban, 1882. szeptember 26-án. 40. szám.
1

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KOZLOH.n *» _ .. **

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj mün­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem kildetnek vissza.

Egyes szám ára 15 kr. ^v^Teg'jelezD.i]^: rxD.In.dozD, kedden. Egyes szám ára 15 kr.

Á bácskai kulturkérdésröl.
Válaszul gr. Zichy Jenő urnák.
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bben a
korban méltán azt hihet- 
tem, hogy már napirendre 
tértek a »Pesti N.« 207-ik 
számában két hónap előtt 
megjelent cikkem felett, 
melyben György Aladár, 
i 11 ető 1 eg Bács m egyé n ek m eg 
nem érdemlett rossz reno­
méja ellen, tárgyilagosan és 
adatokkal felszerelve síkra 

* szállottam : igen kellemesen
lepett meg azon körülmény, hogy nagy érdemű 
hazánkfia gr. Zichy fenő, kinek nevét tisztelet­
tel említi minden a kor intő szózatát felfogó 
magyar, a »P. X.« 256-ik számában egy lelkesen 
irt terjedelmes cikkben szintén figyelemre mél­
tatta Bácsmegye panaszlott dolgát. Azon lekö­
telező udvariasság, melyet a nemes gróf szemé­
lyem es cikkem iránt tanúsít, a mi személyemet 
illeti, engem, az érdemén felül oly nagy férfin 
által feldicsértet, minden további hírlapi felszó­
lalás kötelezettsége alól felmenthetne; de mivel 
Gy. A. ellen való felszólalásomnak nem egyéni 
érdekem volt rugója, hanem Bácsmegye repu- 
talvójának védelme, s mivel gr. Z. J. ur cikke 
Gy. A. nézetéit Bácsmegyet illetőleg, ugyan egé­
szen más modor és módszer mellett, és fájdalom 
tie ki kell mondanom több téves statisztikai 
adat alapján, fentartja; elmulaszthatlan köteles­
ségemnek tartom az igazság érdekében, a kér­
dést még egyszer szőnyegre hozni.

Napok jőnek, lapok jőnek, napok mennek, 
lapok mennek ; az eset két hónap előtti, azért 
legyen szabad a dolog állását egy két szóval 
jeleznem. Gy. A. a Föld és Népei cimű művé­
nek Illik kötetében Bács-Bodrogh megyét, ezen 
magyar, angol, dán, orosz, francia, skót és cseh 
nyelven megjelent műben, igy mutatja be a vi­
lágnak ; »A bácskai sváb általában vagyonos és 
kereskedői tapintattal biró nép, az úri osztály 
ellenben átlag tékozló s dorbézolásra hajlandó 
stb.* s ennek védelmére a »Hon« 199-ik szá 
mában a következőket mondja: »Tény az is, 
hogy a városok aránylagos hátramaradását rész­
ben a gentry, tisztviselői kar, egy szóval az úri 
osztály okozza« — s igazán meg nem érdemlett 
és bántó jeremiáddal igy apostrophál ; »nem döb­
ben-e meg szívok mulatásaik közben stb. nem 
a quaterka lenyűgözi őket s vágyaik is csak a 
pillanatnyi mámor körében repkednek s nem 
lesz többé magasra törő gerjedelmök« — végül 
pedig érdekes ellentétül a Föld és Népei cimű 
munka címlapjával, melyen az áll: »A legújabb 
adatok nyomán« — igy szól: »nem az én szavam 
volt az, én csak a megszégyenítő köztudatot 
constatáltam Lehet, hogy e köztudat kibás, én 
is hiszem, hogy túloz s inkább a régi viszo 
nyokra illik, de tény, hogy valami alapja van« 
— e meg nem érdemlelt köztudatot illetőleg, me­
lyet Gy. A. juttatott világra szóló műben és hazai 
hírlapban kifejezésre a »P. N.« 207 ik számáb m 
már rég megfeleltem. Hosszú volna az egész 
cikket reprodukálni, az ott mondottakhoz csak 
azt adom hozzá, hogy Gy. A. jóhiszeműségét 
és tiszta szándékát, senki sem vonta két 
ségbe, kiváló journalistikai sikereit teljesen 
meltánylom, de engedje meg, hogy eljárását a 
fenforgó esetben azon orvoséhoz hasonlítsam, 
ki a pacienshez jővén igy szól: hallom hogy 
beteg, igaz hogy nem hívtak, de jó szivem van, 
meg akarom gyógyítani, nem csinálok diagno- 
sist, azt mondják delirium tremensben szenved, 
ér. majd meggyógyítom — s ezzel fejéhez vágja 
az orvosságot tartalmazó termetes üveget.

Gr. Zichy Jenő ur, ugyan e kérdésben a 
»P. N.« 256. számában egészen más modort és 
módszert követ; a szerinti hanyag tanulón jól 
elveri a port s aztán megcirógatja, hogy jövőre 
emberelje meg magát és igyekezzék az elsők 
sorába jutni. — Bácsmegyében bizonyára min­

denki át van hatva a hála érzetétől a nemes 
grófnak irányában tanúsított jóindulata miatt; 
cikkében is az egész ország újabb nyilvánulását 
látja azon, a legnagyobb magyarra Széchenyire 
emlékeztető lelkes honfiúi érzelemnek, melynek 
Z. J. már oly számos fényes jelét adta: épen e 
hálánk és e köztisztelet parancsolják, hogy sza­
vaira a kellő s őket méltán megillető súlyt fék 
tessünk, s az igaz állapotokat feltárván, máso­
kat s lehetőleg őt magát is felőlünk jobb véle­
ményre bírjuk.

Mindenki elismeri hogy állapotaink nem 
eszményiek, s a mi létünk is a tökéletesedés 
utáni folytonos és szakadatlan törekvésben áll, 
hogy nekünk is még igen sok a teendőnk : — 
de nem ismerjük el s adatokkal is beigazoljuk 
hogy elmaradottságunk nem oly óriási, hanem 
ellenkezőleg az adott körülményekhez képest 20 
év óta igen sokban és méltányos elismerést ér- 
demlőleg haladtunk.

Bajaink nekünk is vannak ; Gy. A.-nak a 
Honban megjelent cikke Bácsmegye egy nagy 
társadalmi bajáról beszél — a P. N.-ban meg­
jelent válaszom nem állítja azt hogy semmi tár­
sadalmi bajunk nincs, hanem jó lélekkel s egész 
hangosan, nem Galileikép, felét hangosan telét 
meg halkan, kimondotta, hogy az a baj. mint 
Bácsmegye specialis nagy baja nem létezik.

Bácsmegye legnagyobb, leglátogatottabb vá­
rosa Szabadka; (névszerint erre vonatkoztatja 
Gy. A. a Honban megjelent észrevételeit), az 
utasok leginkább azt keresik fel a palicsi fürdő 
miatt; a ói ezer lakost számláló város mulatni 
vágyó fiatalsága is oda lándul ki, kivált vasár- 
naponkint — s arról a pár néha kissé nagyon 
is hangosan mulató fiatal emberről elitéinek egy 
nagyon derék várost, Szabadkát, és egy nagy 
megyét Bácskát. — Szabadka n m szorul senki 
védelmére! A ki, mint én 20 év előtt látta, és 
most, aki azt az óriási haladást minden téren 
szemügyre veszi — nem fog azért, mert némely 
lakosai hangosabban mulatnak, egy bácskai nagy 
társadalmi bajról beszélni. Legyen nekem is sza­
bad a legnagyobb magyarra Széchenyire hivat 
koznom — egyik életleirásában, ha jól emlék­
szem Fáikéban, azt olvastam róla, hogy szokása 
volt mondani: én nem bánom, sőt nagyon szí­
vesen elnézem, ha valaki azt hiszi hogy neki 
gyönyörű keze, páratlan kis lába stb van — 
csak használjon a közügynek. Azt hiszem bor­
termő és vendégszerető dús vidéken nem kell 
mindjárt egy nagy társadalmi bajról beszélni, 
sőt el lehet nézni, ha némelyek a borozásnak 
kissé buzgóbb hívei mint kellene — csak te­
gyenek tőlük telhetőt a közügyért. Az ország­
nak abból kevés haszna van hogy Árva, Tren- 
csén és Túróc megyében a borivás tekinteté­
ben oly szörnyen mérsékeltek. — Nem célom 
a bor mellett apológiát Írni, csak a szeg fejére 
ütve nyíltan kijelenteni, hogy a quaterkázás nem 
oly szörnyű nagy társadalmi baj Bácskára nézve, 
mert e mellett sőt ennek dacára is 20 év óta
— minden tagadás ellenére is — óriási módon 
haladt. — Pontról-pontra fogom gr. Z. J. ur 
adatait méltatni, hogy ezt kiderítsem. Hogy a 
hivatalos adatok szerint a tanköteles gyermekek 
száma most 17 % kevesebb mint volt 1869-ben
— ezt elismerem, de azért a megye nem ha­
nyatlott és a tankötelesek száma is csak a papi­
roson fogyott! .869-ben midőn a tanfelügyelőség 
még uj intézmény volt s járatlan utakon járt, 
valljuk be a hibát őszintén, az iskolai statistikai ada­
tok nem feleltek meg a reális állapotoknak, igen 
optimistikusak voltak s igy történt hogy némely 
adat nyújtó közegek több iskolába járót tün­
tettek fel a papiroson mint a mennyi a való­
ságban volt. — Ez történt III ik Napóleon ágyúi­
val is! Ma azonban e tekintetben szigorú pon­
tosság uralkodik s azért kevesebb iskolaköteles 
van ma mint 1869-ben a papiroson — de több 
van az iskolában. Az 1871-iki hivatalos kimuta­
tás szerint Bácsmegyének 576,149 lakosa volt
— 1S82 ben 645,132. Ha az azóta idecsatolt csaj- 
kás kerület mai lakosait 37261 leszámítjuk a régi 
megyei területen a lakosok száma 30,722-vel

növekedett az az 6 %-el. Ha a lakosok száma 
növekvőben van, akkor a gyermekek számának 
szaporodnia, nem fogynia kellett ! — s igy az 
1869-iki statisztikai adatokban egy kis hiba eshe­
tett a kréta körül.

Hogy a tanköteles gyermekeknek csak 87 
% járt iskolába, az nem a közöny, hanem me­
gyénk topographiai viszonyainak a következ­
ménye. Egy futó pillantás Bácsmegye térképére 
meo-o-yőz arról, hogy a fenforo'ó viszonyok köztO O J ' O y O y
több alig járhatott

Községeink a Duna és Tisza mentében sű­
rűn vannak egymás mellett, vegyük csak pél­
dául a Tisza mentén, Martonyos, O Kanizsa, 
Zenta, Ada, Moholy, Petrovoszelló, O-Becse, 
Duna-Földvár, Csúrog stb. — határaik igen 
keskenyek s 8—10 kilométernyire hosszú sza­
lagként parallel benyúlnak a megye közepe felé, 
úgy hogy Bajsa és Moholy, Topolya és Ada, 
Feketehegy és Ó-Becse, Csantavér és Zenta, 
Szabadka és Kanizsa között 10 15 kilométer
távolságra nincs is falu: ha most tekintetbe vesz - 
szük, mennyi kis gazda, mennyi cseléd lakik 
családostól a keskenyen és hosszan elnyúló 
külső szállásokon, érthető lesz, mért nem járhat 
több gyermek 87 %-nál iskolába — azt kívánni 
nem lehet hogy 6 — 8 kilométernyi távolságú 
iskolába járjanak. A nagyobb szállásokon pl. 
a szabadkai, zombori, zentai, adai stb szálláso­
kon vannak állandó tanyai iskolák, másutt leg­
alább ambuláns tanítók — de olyan szálláson 
ahol 4 — 5 gyermek van, s ilyen a legtöbb, ba­
jos segíteni.

Ami a tanítók képzettségére nézve mon­
datik, arra nem akarok reflectálni, mert nem 
szándékom akadémiai értekezést Írni — s kü­
lönben is általános Ítéletekről, illetőleg elítélé­
sekről lehet legtalálóbban azt mondani: ki so­
kat markol keveset fog. Amit gr Z. J. ur az 
iskola nyelvi viszonyairól mond, az igen fontos 
és sajnos nagyon is igaz.

Bács-Bodrogh megye derék tanfelügyelője 
Czirfusz Ferenc királyi tanácsos jelentése me­
gyénk népiskolai közoktatásának 1880 1881. tanévi 
állapotáról, sok tekintetben igen érdekes mű; 
kiváló elismerést érdemel e jelentés már csak 
azért is, mert benne tanügyünknek nem csak 
fény-, hanem árnyoldalait is kifejtve látjuk: régi 
dolog, hogy a sebeket takargatással gyógyítani 
nem lehet, hanem csak is nyílt feltárással ; az 
érdemes tanfelügyelő valóban hazafias köteles­
séget teljesített, midőn teljesen objectiv, teljesen 
hű photographiáját adja megyei tanügyünknek. 
P'ogadja érte köszönetünket!

A jelentés szerint megyénkben a községek 
száma 128, a lakósoké 645.132. Megyénk egész 
kis ország; nevezik is Bács országnak. Van a 
tankerületben 410 népoktatási tanintézet: állami 
jellegű 5, községi 83, felekezeti 317, magán 5. — 
A hitfelekezeti iskolák közül róm. kath. 153, 
gör. kath. 4, gör. keleti (szerb) 71, helvét 15, 
ágostai 32, mózes vall 42 — Fokozatra elemi
népiskola 400, felső népiskola 5, polgári iskola 5. 
— A tanítási nyelvet illetőleg: magyar 154, 
német 66, tót 12, szerb 94, bunyevác 7, ruthen 
4, német-magyar 8, magyar német 31, tót-magyar 
3, szerb magyar 1, bunyevác magyar 19. — E
szerint a magyar nyelv, mint tannyelv szerepel 
316 iskolában; a többi 94-ben mint tantárgy 
ahogy-úgy adatik elő. Érdekesek erre vonatko­
zólag a derék hazafias tanfelügyelő szavai : »A 
magyar nyelvet nem biró tanító, nemcsak hogy 
a tantárgy módszeres kezelését, hanem a vallás- 
és közoktatásügyi m. k. minister ur ő nagym. 
által az i863 évi 38 és 1879. évi 18. t cikkek 
értelmében a nem magyar ajkú népiskolák szá­
mára kibocsátott tantervbeu kijelelt tananyagot 
és tanmenetet sem ismeri. Ezen sajnos körül­
ménynek kell tulajdonítani, hogy a legtöbb nem 
magyar ajkú népiskolában a magyar nyelv ta­
nítása gépszerű, olvasás, irás és legfölebb egy 
pár beemlézett mondat fordítására szorítkozik, a 
mi nem csak a kitűzött céllal, hanem a paeda- 
gogia elveivel is ellenkezik.« — Tehát igy ál­
lunk ; pedig már az 1879. törvényben kitűzött
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Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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három évi időhatár végéhez közeledünk. — A 
kormány minden tőle telhetőt megtett azon 
igazságos cél elérésére, hogy e hazának minden 
gyermeke é les anyjának nyelvét megértse: Ala- 
gvarország a nemzetiségeket nem akarja saját 
nyelvüktől megfosztani vagy annak gyakorlatá 
ban gátolni, hanem saját érdekükben óhajtja, 
hogy a magyar nyelv megtanulására az újabb 
nemzedéknek alkalom nyújtassék, melynek nem 
tudása oly sok esetben hátrányos lenne reájuk 
nézve úgy a közpályán mint a kereskedelem és 
ipar terén. Sajnos, hogy ezt sokan nem látják 
be, s a törvény ez intézkedésében sérelmet lát 
nak. Eszembe jut itt, hogy annak idején Cseh 
országban bot büntetés terhe alatt kellett köte­
lezni a lakosságot a krumpli termelésre: s ma 
ha Csehországban vagy Magyarország felső ré 
szeben krumpli nem volna - beh gyakran
volna ínség es éhség !

A megyei tanítók száma 807, ezekből a 
magyar nyelvet beszédben és Írásban birja 637, 
- csak beszédben 55, némileg érthetően óo,

semmit sem 55. (Összesen 170.)
A tanítóknak e izerint nem U,, hanem egy 

1 része nem birja kellően a magyar nyelvet, 
az az nem 34 110 hanem 21 7o Ez is öreg 
hiba. Ezen a mint a tények mutatják és a 
közel jövő is be fogja bizonyítani, a 3 évi
póttanfolyam nem segített. Országosan e ba
jón segíteni nem igen lehet. A három év vé­
géhez közéig — mi lesz a magyarul nem tudó 
tanítókkal ? Hogy azokat egyszerűen elcsapni 
nem lehet, mutatja, a vasúti hivatalnokok esete, 
kiknél hat év alatt sem lehetett gyökeresen a 
bajt orvosolni, — itt a tanítók megetr feleke­
zetek, (nem a katholikusok) ezek a ne nyúlj 
hozzám virágok, és nemzetiségek állanak és ha 
par force el is csapatnának, veszedelmes, kivált 
a falvakban veszedelmes, kenyerétől megfosztott, 
proletáriatus képződnék, melynek aiáaknázási 
működése kiszámithatlan. E bajon a megyék, 
általában, és Bácsmegye különösen, csak házilag 
segíthet. E megye kultur célokra 10,000 forintot 
kért a domestikából. Sajnos,hogy ez felsőbb helyen 
nem hagyatott helyben; lehet, hogy oka az 
volt, mert az indokolásból kimaradt az, hogy ez 
összegből legalább húsz 200 forintos stipendium 
alakíttatnék azon magyarul nem tudó tanítók 
javára, kik a magyar nyelvből a legnagyobb 
előmenetelt tettek Ez alapból lehetne az óvo­
dák létesüléséi is előmozdítani, mely a magyar 
nyelv valóságos melegágyaivá szoktak alakulni 
— s maradna még mindig elég tekintélyes ösz- 
szeg szobrokra és megyei monographiára!

Gy. A. mondja, hogy 128 községben csak 
15 óvoda van ; gr Z. J., hogy 26. Sajnálom, 
hogy adataik tévesek. A tanfelügyelői 1882 iki 
jelentés 12 ik lapja szerint 1881. végéig az óvo­
dák száma 26 ról 30 ra emelkedett, ehhez járul 
még négy, mely az 1882-ik év folyamán alakult 
u. m. Lj-Soóvén, Palánkán egy, B íján és Zombor- 
ban egy egy uj. így összesen 34

l jvidéken, Zentán, Adán, Baján. Kulán 
most van alakulóban egy-egy gazdasági ipar- 
vngy kereskedelmi iskola: tehát nem stag­
nálunk e téren sem. Hogy több polgári iskola 
nem létesült, azt kevesen sajnálják, hogy mért, 
arról nem szólok, ellenkezőleg igen óhajtjuk, 
hogy a megyénk érdekkörébe közelebb eső gaz 
<lasági ipar- és kereskedelmi iskolák minél 
nagyobb számban létesüljenek: négy ilynemű 
intézet szervezése egy évre talán nem megve­
tendő szám.

A mi a házi ipart illeti, igaz hogy azt csak 
két iskolában tanítják — de azért az a megyé­
ben eléggé virágzik. Raichl és neje Keller Evelin 
Apatinban száz kezet foglalkoztató fehér kosa­
rakkal exportot űznek. Szónta sokacai, a zom- 
bori kiállításon önkészitette birka vájukat állitot 
tak ki — a gyékény fonás, facipőkészités, vas­
tag és bőrrel talpalt harisnyakötéshez minden 
sváb asszony ért; a bunyevácok, sokacok meg 
a fonásban, szövésben, bár iskolában nem tanul­
ták, nagy mesterek, és szőnyegeik eredetiségre 
és színpompára kiválóak, pregacsáik, tarka köté- 
nyeik pedig valódi műremekek s a zombori 1881-iki 
női kézimunka kiállításon tanulatlan paraszt asz- 
szony oly reme« hímzését láttam
két oldalon gyönyörű volt. __ E;
bizonyít a tanítás ellen, de 
hallatlanul elmaradtunk !

A nőnevelés terén a városokés községek ke­
leset tettek; annál többet tett a kath. hitfelekezet, 
illetőleg a megye fejedelmi bőkezűségű nagy 
lőpásztora Haynald bibornok-érsek — kinek ke­
gyelméből minden valamire való helyen apácák 
vezetese alatt álló kitűnő alsó- és felső leány 
népiskolák vannak. Ez Haynald feje köré her- 
vadhatlan babérkoszorút övedz, a nélkül, hogy 
Bácsmegyét szégyenpadra ültetné: egy faktor 
nem tehet mindent; egyik ezt, a másik azt te 
P e, s mindenki kötelességét teljesítse s a haza

fényre derüli Sok teendő van még a népneve­
lés terén — Bácsmegye tett a mennyit tehetett 
s tenni fog a mennyit lehet.

A mi a gazdasági viszonyokat illeti, a ken­
der termelés nem áll épen oly rossz lábon mint 
némelvek hiszik. Igaz, hogy a párisi 1876-iki ki­
állításon Oroszország és Olaszország túlszárnyalt. 
Az iS73-iki bécű világkiállításon az apatini Schül- 
leré volt a fődicsőség, ki már különféle bel és 
külföldi kiállításon 12 érmet nyert, s három év 
alatt túllettünk szárnyalva Hochmuth geht vor 
dem Fall! Megyénk kender termelői egy kissé 
elhízták magukat, ósdiskodtak, nem haladlak - 
de a vereség nagyon tanulságos volt, s rövid 
idő alatt ismét felül fogunk kerekedni. A cse- 
nevész korcsszálakat hozó túlsűrű vetéstől már 
többen kezdenek eltérni, úgy szintén a gyöke­
restől való kitépést is már elhagyta sok gazda, 
miáltal a gyökbogok nem ék tel en i tik s nem kó­
szálják a kendert a további munkálatoknál. A 
péklai állami mintatelepen termelt kitűnő ken­
der kezd vonzerővel bírni A kendernek sárban 
áztatása Apatinban, Priglevica Szent-Ivánon helyt 
adott a mesterséges áztatásnak és most ala­
kult a Michels testvérek consortiuma, mely Pa­
lánkán nagyszerű kenderáztató, száritó és törő 
gyárat, olasz minta szerint, rendez be; a nép 
bekezdi látni, hogy a sárban való áztatás na 
gyón hátrányos, lehet ugyan, hogy az ily kender 
kissé súlyosabb, de ára felével olcsóbb mint 
a modern eljárás mellett készüké, mert azt 
a fonó gépek millió tűhegyecskéi nem veszik 
be, sőt rongálják a drága gépeket. Hogy az 
orosz kender leverte a párisi világkiállításon a 
magyart, illetőleg a bácskait, ez csak csatavesz 
tés, de nem vesztett háború Különben Orosz­
ország, mely egy-két specialis téren halad, de 
sokban borzasztóan kétségbeejtő állapotokat 

/ tüntet fel, az az ország, melyről a költővel el­
mondhatni : ugrik hegyen völgyön s felbukik a
sima Oroszország

mely mind­
épen nem 

a mellett sem, hogy

kedvéért, a kender 
termelés terén szenvedett vereség miatt nem 
szabadna, még serkentés! szándékból sem, azt 
mondani Bácsmegyére: »Ez csak vadnépek vagy 
rabszolgákhoz illő gazdálkodás!«

Hogy gazdászatunk 20 év óta nagyot ha­
ladt, bizonyítják a tények. A hatvanas évek 
elején egy gőzcséplőgép volt tudtommal Bácská­
ban, a boldogult Vojnits Antusé, magam is 
néztem, a roglaticai pusztán — 1881. év végé 
vei 143 volt. Hivatalos adatok nem állanak ren­
delkezésemre ez évről, de hogy a zombori gép­
kiállítás áldásos volt, mutatja akis Kernva köz­
sége, melynek tavai 2 mozgó gőzgépe volt s 
az idén 7 van. A járgányok száma megszámlál 
hatian. Az aránylag szegény O-Morovicán kö­
zel száz van A futtaki uradalomban magában 
12 van. Állandó gőzmalom, nem mint állitatott 
egy, hanem 25 van — még a 2000 lakosú Tor­
zsának is van és exportra dolgozik, most leg­
újabban Parabuty folyamodott gőzmalmi gépé­
nek felülvizsgálásáért. Az is tévedés hogy más­
nemű gyárunk nincs. Kisszálláson olaj gyár, 
szesz gyár, gép gyár és gőzmalom van. — Mo­
nostorszegen papírgyár számára nádat törő gép 
van. A Ferenc csatornái Türr féle társulatnak 
francia turbinákkal ellátott három nagyszerű vi- 
ziműmalma van --- Kis Sztapár, Uj-Verbász Szt- 
Famáson, melyek lisztje legyőzi a budapesti 
leghíresebb hengermalmokét. Cservenkán loko- 
mobil gyár van — Verbászon Schuck Károly 
köteles iparos drótkötél gyárt alakított, mely­
nek productuma a Ferenc csatorna ebbeli szük­
ségleteit födözte.

Ennyi haladás 20 év óta nem vadnépek 
vagy rabszolgákhoz illő gazdálkodásra mutat­
nak. Bácsmegyének nem ostor, hanem olcsó 
pénz és lelkes vezér kell!

Mindenünk van, csak földbirtokosaink közt 
Zichy Jenőnk nincs! A tevékeny, derék és lelkes 
főispán egymaga mindent nem tehet. Hozza meg 
nekünk a népnevelési egyleteket — villanyozza 
fel lelkesedésével nagybirtokosainkat, hogy ne 
adják haszonbérbe földjeiket, hanem öleljék meg 
Antaeusként a közös anyát, a haza szent földjét, 
álljanak az ügyek élére: s ők maguk is anya­
gilag meg fognak erősödni s a megye és a haza 
ki fogja állani a versenyt a külfölddel.

Eszék alatt az alföldi vasút drávaliidján. A híd lesza­
kadt s két vagon katona a vízbe zuhant. 30 emberélet 
esett áldozatul. 16 könnyen, 6 nehezen megsebesült.

Fizetésképtelenséget jelentett Komlósy Adolf kéz- 
xnüáru- kereskedő Uj vidéken.

Uj cég. Pt-ter Krämer Bulkesz, bej. az újvidéki 
tsz. aug. 21; Deutsch Fülöp fiai Ú-Kanizsa és Szabadka.

A gazdasági egylet választmánya egy öt tagú 
bizottságot küldött a létesítendő „magfigyelő állomás- 
tervezetének megállapítása végett. E bizottság vasárnap 
tartott ülésében az állomás vizsgálati (technikai) ré­
szétel Radios György főgymnasiumi igazgatót, a gaz 
da sági és üzleti rész vezetésével Ráez Vilmos egyes, 
titkárt bízta meg. A tervezet a jövő választm. ülésnek 
fog bemutattatok

Budapest-zimonyi vasút Az alföldi vasút igaz­
gatósága és a magyar államvasutak igazgatósága közt 
egyezmény jött létre, mely szerint a budapest zimonyi 
vasút budapest-szabadkai vonalrészének összes szolgá­
latát Szabadka állomáson az alföldi vasút fogja telje­
síteni. A költségek rep irtirozása a két vasút által 
Szabadka állomáson elért brutto viszonya szerint tör­
ténik s az összegek az alföldi vasat által évnegyeden- 
kint készítendő számlák szerint fognak kifizettetni. A 
szerződés az alföldi vasút engedmény- tartamára kötte­
tett. A szabadkai detail-szolgálat végrehajtása a vé«- 
rehajtási szabályzat értelmében történik. A budapest 
szabadkai vonalrészt a meghatározott időben (okt. 15 ) 
aligha lehet a forgalomnak átadni s megnyitása való­
színűleg csak novemberben történik.

A belügyminiszter körrendeletileg felhívja a tör­
vényhatóságok figyelmét arra, hogy a gyakori tüzese­
tek oka az is szokott lenni, hogy a biztosító-társulatok 
ügynökei a nagyobb provisio elnyerése végett túlbe­
csüléseket eszközölnek, a biztosított tárgyak értékét a 
valódi értéknél magasabban veszik föl, amely eljárás 
által a teleket is a biztosi'ásra kívánják buzdítani, 
bár vele őket félrevezetik. A belügyminiszter felhívja 
a thatúságokat, hogy az öngyujtogatás ily módon elő­
álló csal)ja ellenében a helységbeli bírák utján figyel­
meztessék a népet, hogy a kereskedelmi törvény ér­
telmében a túlfelbecsülés értéknélküli szerződésnek vé­
tetik, mert a biztositó-tarsulatok csak a tényleges ér­
ték alapján s a tényleges kárt téritik meg

A bajai országos vásárra f. hó lf-én a rossz idő­
járás dacára, sok gabonát vittek, különösen tUztabu- 
zát. A marha- s lóvásár is jól volt ellátva és mind 
szép áron elkelt, különösen a jó minőségű ló és igás- 
marhának 250 fttól kezdve 300 ig, egész 350 ft ig fizet­
ték párját. Tiszta búza 78, jegyez 8 40 ft, zab ininő-
5eg roz - 6.20 — 6 30. bab közéj iszeruízerint 4.00—5.

8.—8.50. csöves kukorica 2.60, mind 100 klgrm 
helybeli migtárban átveendő első költséggel. — Mor­
zsolt kukoricában október-november hónapokon szál­
lítva 4.50 ft, szeszgyárosaink részéről létesült egyné­
hány kötés. A nagyban vétel e hónap kezdete óta igen 
meglanyhult,, mert a külföldről nem jönnek már a sür­
gős rendelmények.

Nehogy valaki azt higyje, hogy hajdanta csak a 
nótáriusnak volt konvenciója, élete párjának jredig nem, 
ide Írjuk Veprovác község jegyzokönyvből a mint kö­
vetkezik. „Anno 1781. die I-mo 9-bris. Megfogadtuk 
helységünk gazdasszonyának notáriusné asszonyukat, 
kinek is fizetése lészen: készpénz 8 frt; búza 8 po­
zsonyi mer. egy pár csizmára 2 frt; hús 20 és só 20

bíró Búr József,Eöreg

ZEHZirelr.

Ifjú Ráday Gedeon grófnak honvédelmi, minisz­
terré való kineveztetését — mint az „Orsz. Ért.“ úja 
— képviselői körökben már bevégzett ténynek tekintik.

A zombori kir. tszék elnöke Galamb Zoltán vég- 
zett jogászt, ide díjtalan joggyakornokká nevezte la.

_ Czrnyanszky Tamas titeli jbirósági Írnok, Antal­
lal vára helyeztetett át.

Sürgöny. Futták. Buday, megyénk szeretett adó­
le ügyelőjének negyvenéves jubileuma nagy lelkesedés­
sel megtartatott Kolozsváry szbiró lakásán, az ünne­
pelt Buday a helybeli s környék intellegentiájának 
jelenlétében.

Nagy szerencsetlenseg történt szombaton délután

font és semmi több ezenkívül, 
türv. bitó és esküdtek stb.“

„Egy közsegjegyzöi gyakornok felvétetik általam, 
jeljes ellátás és a kisebb magán-jövedelmek átengedése 
mellett.“ — így hirdettetik ez Zányi József veprováci 
jegyző által a „K. K.“ 33 ik sz.

blazsek Karoly a helybeli g. kel. tanítóképző in­
tézet zenetanára ajánlkozik pár szabad órájában há­
zakhoz zongora leckék adására. Lakik: Falcione Lő­
rinc házában a II. emeleten. Levélbeli megkeresésekre 
jelentkezik.

Torzsán f. évi október 2-án lesz a legelső orszá­
gos vásár.

Popovits Döme helybeli ügyvéd, a „Szerb Ma- 
tica“ ez idei drámai pályázatára „István, utolsó bos- 
nyák király) c. müvet nyújtott be, mely ellen azon­
ban Ility „Vukasin“ c. darabja lett a pályanyertes.

Sághy, a zombori színház leendő igazgatója, a 
következő főbb tagok névsorát küldte he hozzánk : Xyir- 
egyházy Vilmos, első r. operett énekes; Aranyosy 
Gyula első r. bonviván; Aranyosyné első r. operett- 
és népszinmü-énekesnő; Berky Ferenc jellemszinész és 
rendező; Timárné, első r. operette énekesnő és komika; 
Sziklay első r. bonviván apa; Krémer Sándor, első r. 
szerelmes; Eszéky Emma, első r. drámai szende; Er- 
dey Berta, első r. operette énekesnő. Nem tudjuk, 
szigorúan klasszifikál-e a direktor úr; de kívánjuk, 
h°gy egyiknek se kelljen a kalkulusát leszállítani, 
u •- Szabadkán 385, Újvidéken 364, Zornborbau 328, 
Baján 320, Zentán 135 iparostauuló van jelenleg. Te­
kintettel arra, hogy 86 oly váiosa van hazánknak, 
melyben fölözi a százat az inasok száma, nem lesz ér- 
dektelen tudni, hogy e 86 város között: Szabadka 
19-ik, Újvidék 22-ik, Zumbor 27-ik, Baja 31-ik, Zenta 
69 ik ht-lyen áll.

Árverés lesz Szent-Tamáson Gavanszky Milos 
1909 írtra b. ingati._okt. 22.; Weinberger József 9980 
írtra b. ingatl jau. 7. O-Futtakon.

Városi közgyűlési liirek. A színház előtti tér 
1 endbehozasara 1890 írt, a színházi vasfüggönyre 1160 
Irt előirányoztatik. A gázvilágitás terve elejtetett azért, 
mert azzal egy lámpa óránként 2T krba, kőolajjal pe­
dig csak 0 65 krba kerül Eszerint lámpánként majd 
22 írttal, 300 lámpára 6600 írttal többe kerülne a gáz, 
azért ezúttal behozatala mellíztetik. — Kár volt ki 
nem tüntetni, hogy egy gázlámpa hány olajlámpával 
ér töl ; mert utóvégre nem az a fő, hogy ennyi vagy 
annyi lámpa legyen ; hanem hogy megfelelő világos le­
gyen bizonyos több járóhelyeken. Kataszteri póttagokká 
Gottlieb Márton és Bikár Simon választatott meg.

Dr. Jojkics Mladen, a Zasztavában kijelenti, hogy 
a Miletics tébolyáról szállingó hírekből csak annyi igaz, 
Fogy vértolulásban és álmatlanságban szenved f de*5rö­
vid idő múlva teljesen fölépülend.

Vetter Antal, 1845-as tábornok, a hegyesi győze­
lem hőse emlékszobrára már vagy másfél ezer forintot 
gyűjtött egy központi bizottsági Az adakozók közt
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Melléklet a „Bácska“ 40-ik számához.
bácskai nevet nem olvastunk ; amit lehet, hogy a mi 
hibánk, de hamarabb tehetőseink mulasztása okozott,

Mészáros Nándor, kir. tanáe-os és a szegedi tan- 
kerület királyi főigazgatója, Szegeden 27b sz/rübbscg- 
g~l országos képviselővé választatott. A j.des lanfér- 
tiúnak Magyarország legmagyarabb és második városa 
részéről jövő ezen közbizalmi kitüntetésén annyival in­
kább örülünk, m ;rt lelkűnkben meg vagyunk győ 
z'wlve, bogy megyénknek — az ő anyamegy éjének — 
tan ügyét ezentúl is minden téren támogatni és virág 
zásra segíteni fogja.

A rom. kath. iskolaszék a két üres Falciom- fele 
ösztöndíjra Schikk Emil és Tiffenbach Ferenc helyben 
8 osztályt végzett ifjakat ajánlotta a városi közgyű­
lésnek fölterjesztésre.

Most szombaton két megvadult ló száguldott végig 
az apatini utcán A járó-kelőt rémülve lapultak ajtó­
félbe, kapusarokba — amint érték. Végül az egyik 
szilaj állat az utána vonszolt rúdban megbotlott s 
sziigye balfelét fölhasítva rogyott össze az iskola ut­
cában. — Szombaton múlt egy hete, épen ilyen eset 
történt a Bunvi korcsma előtt. Jo lenne, ha a rendőr­
ség ilyen szerencsétlenné válható esetek meggátlására 
módokról gondoskodnék.

Jankovacon Martinovits József, hajósi gyógysze­
rész, eljegyezte a kedves Boromisza Róza kisasszonyt, 
az ottani derék és széles körben becsült plébános bugát.

Magyarosodas. Breuer József és Ferenc szabadkai 
lakosok családnévül Döntő nevet választottak.

Meghívás az U-kanizsai ifjúság által f. évi októ­
ber hó 1-én Kis Hegyesen ((> Kanizsa mellett) a nép 
ünnepély alkalmával rendezendő versenyekre. 1. Sik- 
verseny Táv: Két kilométer. Indulás: 1882. évi okt. 
hó 1-én délután 3 órakor. Dijak: Elsőnek tájt pipa és 
ajándék díj. másodiknak tajt-szipka. Szerdahelyi Zsig- 
mond indító. Ifj Venezel A'ajos. Krall Ernő bírák. II. 
Szamár verseny. Táv: Egy kilométer. Indulás: 1882. 
évi október hó 1 én délután 31/, órakor. Dijak: Első­
nek tájt pipa és ajándékdij, másodiknak tajt-szipka. Ra- 
deczki János indító. Lipták Sándor, Katona Sándor bí­
rák. Ili Lóverseny. Táv: Két angolmértföld. (Sik-ver­
seny). Indulás: 1882. évi október hó 1-én d. u. 4 óra­
kor. Dijak : Első tajt-pipa és ajándékdij, másodiknak 
tajtszipka. Szerdahelyi Zsigmond indító. Popovics György, 
Grüner Géza bírák. Nevezési zárnap 1882 évi október
1- én d u. 2 órakor Nevezések Katona Sándor v. b.t. 
úrhoz 0 Kanizsán intézendők A versenyekben minden 
ó kanizsai és kis-hegy esi lakos résztvehet. A versenyek 
kezdetét mozsárlövések jelzik. Esti 8 órakor tánc-viga­
lom Krall Ede dísztermében. Posztl Lász.ó verseny bi­
zottsági elnök. Katona Sándor verseny bizottsági titkár.

Pecha Janos gákovai plébános, f. hó 24-én meg­
halt. A boldogult 1806-ban született, 1831. aug 12 én 
szenteltetett föl s 1860 óta működött Gákován. Arany 
miséjét tavai taitóttá

Csík József beocsini cement gyár tulajdonos elje­
gyezte Németpalánkáról Delavedella Antal bájos leá­
nyát Irmát. Tartós boldogságot kívánunk.

Bajmok községe a szegedi rendőrséget táviratilag 
megkereste, hogy egy P— Bella nevű leányt, ki on­
nan egy szegedi gabnakereskedővel megszökött, fogja 
el ; nevezettek állítólag egy tanyán tartózkodnak.

Csodabogár. Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Osz- 
tokár községben, Depalov J. otrani lakosnak, a községtől 
nem messze eső tanyáján összegyűjtött idei termését, mint 
lapunknak Írják, a napokban ismeretlen tettesek fel­
gyújtották. A kár majdnem ezer forintra rúg. Sem viz, 
sem tűzoltóság nem volt elégséges, hogy a tűz elfoj- 
tatbatott volna. Ugyancsak e megyebeli Sajó-Petri köz­
ségben, e hó 6 án nagy tűzvész dühöngött. A lángok 
d. u. 3 órakor Üveges György ottani lakos házánál 
csaptak fel. Az udvaron elhelyezett tömérdek zsúp 
szalma, eddig ismeretlen okból, kigyuladt. A nagy szá­
razságban a pusztító elemnek nem lehetett gátot vetni; 
a házak alig pár ölnyi távolságra voltak egymástól s 
igy egyik ház a másik után könnyen meggyulhatott. 
Másfél óra alatt 8 ház földig égett, továbbá egy mel 
léképület élelmiszerekkel, gazdasági eszközökkel Körül­
belül 1554 ítnyi a kár. Így Írja ezt ... . ki? Nem 
valami amerikai lap, hanem az „Egyetértés“, nyilván 
György Aladár földrajza után.

Özv. Bikár Erzsébetnek a bajai utón levő szőle- 
jebeli lakháza tegnap reggeli 4 órakor kígyóit. A tűz­
oltók a hely szilién megjelenvén, 1 1/2 órai működés 
után a tüzet eloltották.

Golcs Mirosziav, óverbászi gör. kath. pap, e hó
2- án onnan eltávozott s azóta se híre, se hamva. Azt 
hiszik, rablógyilkosságnak esett áldozatul, amint onnan 
Vinkovcára indult.

Baja varosának az osztrák-magyar bank 330 ezer 
forintos kölcsönt adott.

Szabadkan okt. 1 tői a „Bácskai Közlöny" szer­
kesztését Milkó Izidor, ismertebb fiatal szépiró, veszi 
át s hetenként kétszer adja ki. Tulajdonosa Szilasi 
Fiilüp ügyvéd. Rá ez Vilmos másik vállalata pedig, a 
„Délvidék“ pártolók hiányában megszűnt.

Az Airoldi ezred egy zászlóalja vasárnap délután 
3 órakor állandó tartózkodásra városunkba érkezett.

Báján Dreisziger Kálmán, a megyebeli lapok 
szorgalmas dolgozó társa, eljegyezte a kedves Szigriszt 
Paula kisasszonyt.

Bath-Monostoron 16 án a legnagyobb vihar alatt 
tűz ütött ki. mely 63 házat elhamvasztott. Vida Mihályt, 
mint gyanúsított gyújtogatót. befogták. X .

Szalai, újvidéki r k. kántortanitó, zombori föl­
djük. egyedül folyamodott a megiiresült kántorságra. 
Azonban a t. egyházközség, ismert ügyhuzga.ma sze­
rint. számra csak 18 tagot tudott összehozni, úgyhogy 
a gyűlés mint határozatképtelen, rebus infectis oszlott 
szét.

A nagymeltosagu kultuszminisztérium f. é. 27105. 
sz. a. érte-iti a megyei kir. tanfelügyelőt, hogy a ba­
jai államsegélyes alsó kereskedelmi iskola délelöttön 
kint elméleti oktatást ad a tanulóknak 3 éves tan tó 
Jvamban 16, 18, 22 heti órával; délután pedig az if­
jak egyes üzleti kben practice fogják magukat gyako­
rolni. Az iskola élén egy igazgató lesz; a tanerőket 
szakférfiakból keilend összeállítani A miniszter 1800 
frt állami segélyt hajlandó engedélyezni; ez idén az 
első osztály megnyíltakor 800 fríot ajánl meg. Hát

Zombornak mit ártott volna egy ilyen iskola? Igazán 
túlságos egy kicsit ez a ini fontolva haladásunk!

A budapesti országos kiállítás ügyeiben a föld­
művelés ipar és kereskedelemügyi miniszter által ősz - 
szehivott értekezleten Matlekovits Sándor államtitkár 
és apatini kerületi országos képviselő elnöklete alatt 
abban egyeztek meg, hogy az országos kiállítás 1885- 
ben tartassák meg. Elhatároztatott, hogy a kiállí­
tás ipar-, gazdasági és művészeti legyen, hogy ez 
ügy létesithetését a kormány vegye kezeibe A pro­
gramul kidolgozását Matlekovits államtitkár elnökle­
te alatt egy öt tagú bizottság veszi át, melynek 
tagjai: Gerlóczy Károly, Zichy Ödön gróf, Sehniercr 
Gyula és Mudrony Soma

Megyei közgyűlés. Főispán ur ő méltósága dísz­
magyarban éljenzések között megnyitván a gyűlést, 
jelenti, hogy Szende Béla, m. k. honvédelmi minister 
elhunyt A közkegyelet sngalmának ad kifejezést, mi­
dőn indítványozza, hogy ez országosan érzett gyászeset. 
alkalmából úgy a magas kormányhoz, mint az üdvüzült- 
nek családjához részvétfeliratot intézzen a megye. Az 
indítvány egyhangúlag elfogadtatván, a megyei alispán 
felolvassa tartalmas jelentését, melyet terjedelme miatt 
jövőre közlünk Vita támadt a következő pontoknál: 
Szabó László és Mikosevits József az ellen szóltak, 
hogy Zenta város közpénzeiből a „Zentavidéki taka­
rékpénztár" ha 60,000 frt elhelyeztessék; Zsarkó Antal 
és Matkovich Lajos pedig a város ezen eljárását s igy 
az állandó választmány javaslatát helyeseltek. A vitá­
ban eszme és elvi harc nem volt, mert a felszólalók, 
mint mindnyájan érdekeltek, e kérdésben mind csak 
pro domo sua beszéltek, amit el is ismertek annyiban, 
hogy ezt egymásnak kölcsönösen fülhányták A bácsuj- 
falusi jegyzőválasztásnál Mártont! Károly ind.tvái.yt 
tett Nagy József szolgabiró fegyelmi vizsgálat alá 
vetése iránt, mi elfogadtatott. A tovarisovai kaszér, 
ki ellen sikkasztás miatt az újvidéki törvényszéknél 
vizsgálat van folyamatban, főispán ur indítványára fölfüg­
gesztetni határoztatik Találóan mondta őmlga, hogy 
i 1 vés ember csak Tovarisován választathat!!? kaszérnak. 
Zenta városának második gyógytár iránti kérvénye 
pártolóiag fülterjesztetik a belügyminisztériumhoz. Ada 
városának a járáspörbeli huzódozása eldöntésére s az 
összes oda tartozó ügydarabok beküldésére f. évi dec. 
31-ike tűzetik ki határul. A közgyűlés 1/2 1 kor a főis­
pán éltetésével ért véget.

Ezen módosításokkal az állandó választmányból 
való alábbi híreink érvényesek.

Hirek az állandó választmányból. U Sztapár or­
vosának fizetése 600 írtra emeltetik. Borsod község 
elöljáróságának választása ellen több ottani lakos ál­
tal beadott felebbezés eliittetik, csak ifj. Latinovits 
János közgyámra, mint bajai lakosra nézve, talál- 
tatik helyesnek. Zenta város azon határozata, hogy 
60000 frt községi pénzt az uj takarékpénztárba 
helyez, Újházi Menyhért felfolyamodásával szemben 
Zsarkó Antal kérelme szerint helybenhagyatik, mert 
ennek eltiltására megállható ok nincsen. Ó-Kanizsa, 
Bajmok, Pacsér és Petrovoszelló egy-egy század 
huszárt kap. Torontal megye azon átirata, hogy 
minden tanító köteles magyarul tudni, pártoltatik s a 
kormányhoz ez értelemben fölterjesztés intézendő. Pet- 
rovoszello községének a katonaság elhelyezésére célzó 
határozatai, részint mert a lakosság megterhelésével 
járnak, részint mert az elszállásolás törvény szerint a 
házbirtokot terheli: sem az élelmezésre, sem az elszál­
lásolásra nézve nem hagyatnak helyben s egyúttal he­
lyesbítetik, hogy az alispán az e célra községileg köl­
csönözni szándékolt 2000 frt fölvételét eltiltotta. Te- 
merin község azon határozata, mellyel Lakatos Péter 
jegyzőtől az 1877-ben 3 évre megajánlott 2/4 telek föl­
det megvonta, azért hagyatik jóvá, r ért a jegyző 
1862-iki szerződése szerint 800 frt fizetése és ~/i telek 
földre szegődött ugyan, de irnoktartás kötelezettségé­
vel. ami immár öt az !872 iki községrendezés óta nem 
terheli; különben is ugyanekkor 600 frt fizetésre szer­
ződött. Ellenben az írnok fizetésének beszüntetését el­
rendelő községi határozat, mint indokolatlan, féloldalik. 
Feketehegy a zimonyi vasúthoz kisajátított telkeket 
27380 frt 11 kr. pénztári feleslegből födözheti. (Ritka 
község!) Palánka község azon határozata, mellyel a r. 
kath. népiskolának 100 irtot adott, helybenhagyatik. 
Pacsérnak szerződése a felelős őrökkel helybenhagya­
tik. Topolya azon határozata, hogy egy 20 éven át 
híven szolgaló kisbirójának 280 □ öl hasznavehetlen 
telket ajándékoz, jóváhagyatok. Szaímár megye azon 
átirata, hogy egy magyar gör. kath. püspökség fölál­
lítása a kormánynál feliratilag pártoltassék, tekintettel 
tízezer megyebeli hitsorsos érdekeire, támogattatik. 
Krusevlya községházának egy jeg^ zői irodával kibőví­
tése, a község vonakodása dacára, elrendeltetik. Teme- 
rin község a kánion párbért 700 írttal megválthatja. 
Topolyan uj községháza lesz építhető Kupuszina a 124 
hold kincstári földet megveheti. Hegyes az esküdtek 
fizetését 40 írttal emelheti és állatorvost, állíthat. Gosz- 
podince a kincstártól földet akar venni, de nem mondja 
mib l, azért kérelme fölszerelés végett visszautasitta 
ük. Matos Gergely katymári tanítónak 48 szolgálati 
év után 400 frt nyugdíj biztosittatik. Almas 2000 fo­
rinttal a kisbirtokosok orsz. földhitelintézetének alapí­
tói közé léphet. Szenttamás a Gregorovits féle házat a 
község számára megveheti. Bogojeva a kincstáli er­
dészlakot iskolának és csendőrtanyának megveheti. Ér­
dekes, hogy e cél elérésére követje közbenjárását is 
kikérte. Okosan tette! Földvar a közs végrehajtó bé­
rét 20 fitfal emelhetni kéri. Megengedtetik Ritka nép­
szerűség! Petrovoszelló Sándor János szülőföldjét útnak 
megveheti Zsablya, Goszpodince, Gyurgyevó és Csurog 
20 krt, Nádaly 10 krt fizet h u lián kínt a halottkémlés- 
ért. Földvar a tilos legeltetésért nagy jószágra 1 frt, 
kicsire 10 kr. bir-ágot ró. Helybenhagyatik. Vaskút 
nagy vendéglőt építhet. Bár Garát rákényszerítenék 
erre; mert az övé rosszabb s még jobban kellene. Gaj- 
dobra 25^ hold kínost, földet 90000 írtért megvehet. 
Zsablyanak nem engedhetik meg. hogy az elöljárók 
bérét leszállítsa, mert kérelme indokolva nincs, sőt e 
fizetéseket ő maga szabta meg. A megye a zimonyi 
vasút ez idéni megnyitását fogja kérelmezni a kor­
mánytól. Jankovacnak a megye ottani 1283 [1 ölnyi 
földje 250 frt ért dadátok. Julius hóban a közig, biz >tt-

ságból igazolatlanul elmaradtak: Csupor Gyula és !><■- 
belyacsky Izidor. 339 frt 80 kr. szivaei, 14 frt 4*> kr. 
baracskai, 20 frt 20 kr. katymári, 69 frt 95 kr. para- 
gai, 227 frt mosorini közmunka váltsági behajtliatlan 
adósság, valamint Temerin 2016 frt hasonló követelése 
leiratik Knezevits Lázár futtaki volt jegyző özvegye 
500 frt nyugdíjat kap, ha a jegyzői egylet az ellen 
kifogást nem tesz. Moholy az apácáknak még 1000 frt 
alapítványt adhat. Uj virilisták: Bodnár Imre Apaiin, 
Sclimausz Ferenc Torzsa, Dr. Csicsáky Almás, Kis 
Sándor O-Moroviea, Krishaber Simon Kula, Hirschen- 
hauser Mór, Kerítés István, Freund József, Id Perezel 
Miklós (baranyai főispán) és Hettesheimer Jakab Szivar. 
Zenta város tűzrendőrségi, köztisztasági s építészeti 
szabályrendelete, mint későn érkezett, a jövő közgyű­
lésre hagyatik. A jegyzői vizsgalati bizottságba még 
Sztrilich Mihály árvaszéki ülnök és Pribil Ernő me­
gyei alügyész is beosztatik. Matkovich zentai szbiró 
azon indítványa, hogy e bizottságba egy szolgabiró is 
beválasztandó, a napidíj kérdésén megfeneklik s elete­
tik. Zenta városának Két árvaszéki ülnöke, földadó 
nyilvántartója és községi bírája választása elleni fel­
folyamodás, indokok hiúban, elültetik — Zenta város 
azon határozata, hogy 40000 frt házhelypénzt kaszár- 
nvaépilésre fordítani szánt, alaki hibák miatt uj tár­
gyalás végett visszaküldetik. Bacsujfalu földeit nem 
részenkint, hanem az árverés vége felé már 10 parcel­
lán kint adta ki. Ez eljárás, mint helytelen, megsem- 
misittetik s a mondott telkek szabályszerű kiadása el­
rendeltetik. Tataháza 300 irtot a bajai szárnyvonalra 
adhat. B„.jmok egy utkaparói hivatalt szervezhet, s 
Baróczy -János szegény vaknak 30 frt gyógyítási pénzt 
adhat. Bácsujfalun a második jegyző választás megsem- 
misittetik s a járási szolgabiró helyett, ki a „törvényt 
és igazságot már másodszor igy megsértette,“ válasz­
tási biztosul dr. Eremin György palánkai szolgabiró 
kirendeltél ik. Futtákon a jegyzi választás dr. Käme- 
nitzky községi orvos felfolyamodására megsemmisitte- 
tik. Moholy a r. k. és gör. kel. hitközségnek a házi 
pénztárából ezm* ezer forint segélyt adhat. — Dr. Lang 
József apatini orvos oklevele meghirdettetik. — A bel­
ügyminisztériumhoz felirat intéztetik aziránt, hogy a 
régi székház átalakítási munkái Pártos műépítésznek 
38918 frt 5 kr átlag árért árlejtés nélkül mint 1883. 
aug. 1-ig elkészítendők, kiadathassanak. — A belügy- 
ministerium'a múlt téli közgyűlés föliratát a szigorúbb 
jegyzői kvalifikáció elrendelése iránt az általános mi­
nősítési törvényig mellőztetni rendeli. — A gyámható­
sági szabályrendelet 111, 113, 201 és 416-ik szakaszai, 
mint elévültek, az újabb törvények és rendeletek alap­
ján kiigazitandók. — Zenta beterjeszti a bírói egyezsé­
get a járáspörbeli Ada a jogerőre emelkedett járásosz­
tási pöi beli bírói végzést, mint mely után a községi 
képviselet a kultur alapok iránt megegyezni nem tu­
dott, beterjeszti. Az ügyészi indítvány a javaslatot nem 
találja korrektnek, azért B0 napi közszemlére kitétel, 
újabb tárgyalás és névszerinti szavazás végett a köz­
séghez visszautasitaudónak véleményezi.

Tátrái emlekek. Értesítjük ezennel a zeneértő kö­
zönséget, hogy az Egner Adolf által szerzett „Tátrai 
emlékek“ című zenemű harmadik füzete a napokban 
sajtó alá adatott. Ez értesítéssel kapcsolatban nem mu­
laszt Imijük el, hogy nehány őszinte ajánló szóval hív­
juk tel a t. közönség figyelmét e zeneműre, melynek 
már megjelent két füzete bel- és külföldön a legnagyobb 
t tszés<el fogadtatott s a hírlapok kitüntető nyilatko­
zatokkal üdvözölték Az első két füzet reményekre jo 
go.sit a megjelenendő harmadik füzetet illetőleg, s ha 
azok általános ismertségüvé tették szerző nevét, ez 
mindenesetre öregbíteni fogja azenemüvelés és a hazafias 
szellemű vállalatokban való fáradozásainak érdemeit. 
Az első füzet zenedarabjai: 1. Csónakázás a esorbai- 
tavon. 2. A Tengerszem-csúcson. 3. Búcsú Tátrafüred- 
től. 4. Emlékezés a lucsivnai fürdőre. 5. Holdvilágos 
éjjel a Halastónál. — A második füzet tartalma: 1. 
Kárpátegyesületi induló. 2. A dobsinai jégbarlangban.
3. Kirándulás Tátrafüredről a nagytarpataki vízesés­
hez. 4. Téli nap Uj Tátrafüreden 5. Egy nap „Húsz“ 
apónál Poprádon. - A sajtó alatt tevő harmadik fü­
zet még ez év folyamán jelenik meg, szintéül zeneda­
rab, névszerinti 1 Hymnus a tátrai muzeum megnyi­
tásához. 2. Az erdei kápolnában 3. Zergevadászaton.
4. Első kirándulás 5. A felkai virágkertben. — A fü­
zetek kiállítása a kívánható legcsinosabb; a címlapon 
csinos képekben szemlélhető, ami a tartalomban zenei­
leg leiratik. Az első füzet ára 2 ft, a másodiké 1 ft 
50 kr, a harmadiké 2 ft; kaphatók szerzőnél Sz^pes- 
Iglón. Kívánatos volna, hogy ezen külalakra úgy,mint 
béltartalomra nézve dicséretre méltó füzetek a zeneértő 
közönség közbirtokává váljanak, annyival is inkább, 
mivel szerző tisztán hazafias szellemben működik e szer­
zeményével oda törekedvén, hogy a magyar föld szépsé­
gei iránt érzésünket, fogékonyságunkat és ragaszkodá­
sunkat zenei hatás által művelje, növelje és állandósítsa.

Bohóczky József és Vitkovits József helybeli 
szücsmesterek panaszt küldtek be a sztanisicsi biró 
ellen, aki őket sept. 10 én, mert a búcsún sátort ütöt­
tek, 20—20 kr. h-dypénz fizetésére szorította, mely 
összeget — mint ő monda — a kisbiróknak „tringel- 
dül" szánta, de melyről nyugtát adni nem akart. 
Ajánljuk őt a szbiró ur négyszemközti jóakaratába.

Zombor, 1882. szept. 21.
Tekintetes szerkesztő ur I

A zombori rom kath iskolaszék mai napon tar­
tott ülésében igen szép jel»t adta igazságos eljárása és 
méltányos érzületének, mitől nem fog ártani néhány 
szóval megemlékezni.

Előre keli bocsátani, hogy a szalencse-külvárosi 
iskolák a többihez hasonlóan bérházakban voltak elhe­
lyezve. még pedig keletkezésük óta változatlanul min­
dig ugyanazon egy helyiségben. A Knezevich-féle ház 
már 22, mondd huszonkét év óta — a Hellmaun-féle 
pedig 10 év óta szolgál e célra. Egyszerre Stebler 
La;os iskolaszék! tagnak e-zébe jutott azt felfedezni, 
hogy e helyiségek a kor igényeinek meg nem felelnek 
és igy nagy szükség mutatkozik, hogy más alkalma­
sabb szobák szenteltessenek ki.
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Az e célból kiküldött bizottság aztán talált is a 
szántai utcában — tehát a Szelencse külvárosnak a 
belváros felé « -akiiem a legszélén — egy kováesmü- 
Inlyt.

Ilyen a 1 í- a 1 mat osságra cselekedte Arany János azt 
a mai sót, hogy :

Kz a szoba, hol én most, tiliárom haj;
Pusztítom a papirost, tiliárom huj;
Se nem kocsma, se nem bolt —
('sezmailia no hely volt. tiliárom haj!

A bízolt'ág ezt julius Hl i.vi ülésen elfogadásra 
ajánlotta, s a bölcs iskolaszék legott felmondta az 
el bbi két háztulajdonosnak a helyiséget, s a kovacs- 
mtihelv tulajdonosára! rögtön szerződést is kötött o. é. 
3tH> Írttal.

Hogy ezen sérelmes intézkedés mily leverőleg ha­
lott a nagvszamu katholikns szülőkre, mutatja azon 
kérvény, m-lyet az iskolaszékhez benyújtottunk, s 
melyben kérve kértük, hogy külváro-i iskoláink to­
vábbra is hagyassanak meg az eddigi helyeken. Indo­
kul felhoztuk azon körülményt, hogy a szelencsei gyer­
mekek nagy többségének mód felett megnehezíti étik 
ez uj helyiségeknek megközelité-e. A külvárosi külön 
iskoláknak csak akkor van értelme, ha azok lehetőleg 
a külváros központján helyeztetnek el; ámde az uj 
helyiség a legtöbb szelencsei háztól oly igen tá.vol van, 
hogy ugyanannyi fáradsággal akar a beltéri iskolába
is eljuthatnának gyermekeink.

Érdekes tudni, hogy ezen kérvényt száznál többen 
i I tűk alá, névszerint a következők:

Martinovics János, Petróczi Antal, Sztcrnagy 
Sándor, Magyarics Máté, Zsulyevics Alber«, jVIdla 
Márton, Benya András, Bagó Károly, Markovié- János, 
Bhizsevacz Márton, Kovacsics Balázs. Heller Mihály, 
Mamuzsics Ma to, Kuntics Hermina, Lukacs AgoSiOn, 
Bogdán György, Gajdos Mihály, Strangarics József, 
Ebiing Károlyi Pavletics Frányo, Viliim -János, IDará- 
z^y Antal. AÍexics Ferenc, Vavra András, Konvalinka 
Vencel, Sárics István. Bél Antal, Korhammer Ignác, 
Reberics Jakab, Budimacz Antal, Strangarics Sziipan, 
Lógó Mátyás, Flamann József, X ei le Stefan, Xudáko- 
viidi Mihál v, Maticli Stipan, Szalay lelenc, Ki izsak 
Katalin, Török Antal, Toldi Balázs, Parcsetieh Mihály, 
Peich Sándor Angyal Ferenc, Szunarics Marton, Cza 
ívv István. Jurits József, Peich Mato, Csuvardics An­
tiin, D.ividovici Mijo, Berlekovies Nisola, Xukovics 
Jakab, Gyuracska Mária, Stetotics Luk a, Gradinacz 
Péter, Gromilovies Frányo, Sztakovics János, Krono- 
wetter Anna, Kuntich Ivan, Kuntich Mijo, Kuntieh 
Andria, Pratzner Nándor. Szalai Ede, Parcsetieh Gyena, 
Czczner István, Engusz Sándor, Boshnyák Rókus, Pav­
letics Sztipan, Obesliva János, Boslmyák Antal, Tat its 
Tamás, Jó'ich Ferenc, Edel Ferdinand, Sebő Mihály, 
Sz-affért Ferenc, Harpf József, Takács Pál, Magyarics 
István, Si-kovics Torna, AI illa András, Bogdán János, 
Horváth István, Hajós Martin, Budimacz Ferenc, Makk 
György, Aman József, Bukta János, Magyarics le­
lenc, Ország Ferenc, Stetotics Malisa, Xiklsz Antal 
József. Lengyel Domin, Raics Pál, Bán Géza, Rabov- 
szky Péter, Pekánovieh Júla, Preidenbach Magdolna, 
Bürgl Georg, Preidenbach Elisabeth, Horváth Gyula, 
Neviklics István, Huber Wilhelm.

Ugyan ez alkalommal özv. Knezevich Tamásné 
is benyújtotta kérelmét, melyben az Isten szent sze­
rvimére könyörög az iskolaszék előtt, legyenek iránta 
könyörületesek, és ne vonják m g tőle a házbérből ed­
dig élvezett jövedelmét. — Ha nem is \ ennék tekin- 
1 eibe, hogy boldogult férje csaknem egy negyedszá­
zadig szolgálta a zombori iskolaügyet, — de csupa 
emberbaráti szempontból szánják meg és ne tegyék őt 
koldussá épen most, midőn csekély nyugdijából alig 
képes maga eltengődni. Hisz két év múlva amúgy is 
szándékoznak uj iskolát építeni, legalább addig hagyják 
nála az iskolát, hogy legyen miből szegény elhagyott 
árváit felnevelni.

Azonban az iskolaszék tagjainak érzéketlen szíve 
meg nem lágyult a szegény özvegy jajveszéklésén, sem 
figyelembe nem vette a temérdek nagy számú szülők 
jogosult Vi aját; hanem dacára annak, hogy a ki­
szemelt u j helyiség szintén nem felel meg 
;t kor igényeinek, mégis megtartották azt azon 
egyszerű okból, mert Stehler innak úgy tetszett, az ő 
érdeke úgy kívánta, és mert a vele egy húron pen- 
diilő iskolaszéki többség az önérdekszülte pajtáskodás 
érdekében rámondta a kárhozatos Ament.

Önkényteleniil azon kérdés tolul most már elő­
térbe: Ugyan micsoda titkos rugók működtek itt közre ? 
Vájjon miért erőltette oly igen nagyon Stehler ur ezen 
uj helyiséget, melv sem iskolának nem alkalmasabb a 
léginél, sem a szülők nagy többségének a roppant tá­
volság matt nincs kedvére??

Hát tek. szerkesztő ur kegyes engedelmébői meg­
súgom a valódi indokot, ámbár azt állítják, hogy nem 
mindig szeretik az illetők, ha az igazságot meztelenül 
kimondják

Néhány év előtt történt ugyanis, hogy az egy­
házi hitközség bizottságot küldött ki oly célból, hogy 
a Szelencse küGálosban újonnan építendő két iskola 
számára alkalmas telket keressen, és esetleg meg­
vétel iránt alkuba is bocsátkozzék. — X au pedig Stebler 
urnák a szántai utcában egy rozzant háza, mely ma­
gában véve annyit sem ér, mennyibe a lebontása ke- 
riilne, s ha valaki megvenné, csakis a telket lehetne 
hajlandó megfizetni. S ezt a rossz házat szerette volna 
sz-rénv kis BUCH) forint ócskáéit a hitközség nyakába 
sózni, s ha csupán a mai iskolaszék egymás önérdekét 
támogató tagjaitól függött volna, bizony bizony clkö 
vették volna azt a nagymérvű lelkiismeretlenséget, 
Hogy az iskolai szent célokra szánt összegből ily je­
lentékeny részt elfecséreltek volna, el az önzetlen ked­
ves pajtás érdekében Szerencsére azonban az egyház- 
védnökség józan többsége másként gondolkozott, s a 
már már megkötött alkut elvetette azon indokból, mert 
a s z ó n t a i utca a szelencsei külváros szélső 
részén vonul végig, s igy az ott lakó szülök ér­
dekeit mélyen sértené, ha gyermekeiket oly nagy 
távolságra kellene iskolába küldeniük. A bizott­
ságnak tehát azon új utasítás adatott, hogy beljebb, 
sokkal beljebb — szóval valahol a szelencse közép n 
nézzenek alkalmas telek után, s az eredményiül te­
gyenek jelentést. ,

Azóta alszik az ügy. A kiküldött bizottság mind­
eddig nem talált alkalmas telket, valószínűleg azért,

mert sem Stehler urnák, sem más sógor-komajana - a 
Szelencse központján nincs oly telke, me.vet iaoa 
pénzen az egyházközség nyakába varrhatna. ü- ; ®
liát elérkezettnek látta az időt Stehler ur, "ffi ' 
laszéki pajtás ii segélyével behozza az ísoam 
szántai útra, az ő házának közelébe, s ha az epi 
kérdés njbó! felmerül és az ő házát újból ajan p1 \ 
megvételre, a hitközség többé nem fog elöallhatm a 
fenti,bi kifogással; mert büszke önérzettel fogja 
Stehler ur tetőzhetni az ellene szolokat, mondván- 
íme már ennyi idő óta itt van az iskola a szomszet 
Ságomban, és senki sem p masz’o !ott a távolság miatt, 
sőt elimikezűleg egészen célszerűnek bizonyult.

Ugye kérem, mily pompásan van ez kigom o va 
ügy e bár, mennyire sajnos, hogy ily, naS.X m.Geg 
elveszett az európi diplomáciára? —Es különös, hogy 
iskolaszékünk vezéregyéniségei sem látták *e- 
resztül a szitán, és készségesen felültek Stebler, m 
agyafúrt kombuiáciéijának ; belementek azon nevetst ge» 
határozatba, mely iskoláinkat külvárosunk egyik leg­
szélső utcájába teszi át, a mi épen olyíormáti jön ki, 
mintha Bács vármegye székhelyét Ideibe helyezne-.

Csupán csak azt kell még csodálni, miként lehe­
tett ily zulukat!eres határozatot Keresztülhajtani a 
mi apát-plébánosunk, és ez időbeli iskolaszéki elnök ur 
vezetése alatt. sth.

Egy szsleacse-kiilvárosi apa.

Elnöki jelentés
az „egy. zombori körnek11882. évi működéséről.

Midőn ezennel, — az alapszabályok értelmében 
— mint magam, úgy tiszt társaim nevében is összes 
kötelességeinket és jogainkat a szeptember havi tiszt­
újító közgyűlés kezeibe leteszem: az alapsz. 34. § a 
élteimében van szerencséin a kör 1882-ik évi működé­
séről a követ.cező jelentést tenni :

Az 1881. évi dec. 1 l-én tartott értekezlet szerint, 
mely a kör megalakításának szükségességét kimondotta, 
az egylet „egy. zombori kör“ cimmel 1882. március 
19 én megalakult,

A tagok száma összesen 24 volt.
Az egyetemi rektor 0 nagyságához felterjesztett 

alapszabályok, az egyetem fegyelmi szabályzata 104. 
iőáriak joghatálya alatt állanak.

Rendkívüli közgyűlés tartatott kettő, melyeknek 
tárgyait és lefolyásait a közgyűlési jegyzőkönyv tük­
rözi éti vissza.

Bizottsági ülés, mely nagyobbrészt a kör bel- 
szervezetének megalapításával foglalkozott, összesen 
hat volt, melyekről a bizottsági jegyzőkönyv ad számot

A kör alapszabályai, nemkülönben az ügykeze­
lési szabályzat ,s sokszorosítva lett és a tagok között 
kiosztatott.

Sajnosán kell említenem, hogy a becsiiletbiróság 
igénybe vétele kétszer vált szükségessé. Egyszer egy 
tag kérelmére, másodszor pedig a kör reputatlójának 
érüekében. Az első két tag között telmerült becsület- 
bed ügyet békés kiegyenlítés utján intézte el : a má­
sodik még folyamatban van.

A kör két hónapon át helyiséggel bírt. Négy 
nagyobb hírlapot járatott. Szórakozásul a tagok ren­
delkezésére volt a sakk és kártya, melyek használa­
táért a kiszabott dijak a kör pénztárát illették meg. 
A hazard játékok a körben tiltva voltak.

A jegyző, titkári és háznagyi teendőkre és azok 
pontos elvégzésére felügyeltem. A pénztárt, úgy a 
pénztári jegyzőkönyvet is többször megvizsgáltam és 
azt rendben találtam. Pénztári jelentést a pénztáros ad.

A havidijak lefizetésére, vagy négy Ízben is kel­
lett a pénztárnokkal egyetértőleg fizetési figyelmez­
tetéseket kibocsájtani s dacára e többszöri figyelmez­
tetésnek, többen mai napig sem tettek eleget köteles 
ségüknek.

Szembetűnők azon egyének, kik, nem mintha ele­
get nem tehetnének, mert a jobb módunkhoz tartoznak, 
és ép azok tartozásukból egy fillért sem törlesztettek, 
kik legjobban hangoztatták a havidijak felemelését. — 
Sajnos erkölcsi bizonyítvány ez azokról, kik a havi­
dijaknál tízszer nagyobb pénzösszeget a kártya kétes 
sorsára juttatni tudnak, mely erkölcsileg demoralizá­
lója, anyagilag pedig tönkre tevője az ifjúságnak ; de 
nemesés komoly célra egy fillér sem tellik! Indítvány 
fog tétetni, hogy mint más hason egyleteknél dívik, 
úgy e körnél is, mindazon tagok, kik kilépésüket a 
körből he nem jelentették és háromszori felszólítás 
dacára havidij tartozásukat nem törlesztették, a Zom- 
borban megjelenő hírlapokban neveik felemlitésével 
nyilvánosan is felszólitassanak.

Zsibbasztólag hatottak :• zsenge kör életerejére 
a nyilvánosság előtt megjelent rossz célzatú hírlapi 
közlemények, a melyekre azonban az igazság úgy mint 
a kör érdekében is szükségesnek látta az elnökség, a 
nyiiváno-ság előtt is a kör jó hírnevét megvédeni.

Annál kedvesebben kell megemlékeznem azon jó, 
elismerő és érdeklő fogadtatásról, a melyben körünket 
a nyilvánosság és a sajtó a julius 16 án Zomborban 
rendezett „tud és szépirodalmi matinéé“ alkalmával 
részesítette. A hol körünk bebizonyította, hogy élet­
képes, mert van eszméje és van létjoga, mert célja: 
az illő magaviselet meghonosítása, mines és komoly 
szórakozások által az érzékek finomítása, a tudomány, 
kedv és önálló munkálkodás felébresztése, a. rend és 
pontosság megkedveltelése és a baráti viszony nemes 
ápolása.

Ezen célok azok, melyek egy „érett“ ifjú és 
egyetemi polgár figyelmét és törekvését igénybe ve­
hetik. így lesz lassan elkészítve arra, hogy midőn az 
egyetem szűk falait oda hagyja az itjú és ember 
számban kell majd kilépnie a társadalomba, már jól 
felvértezve találja annak hullámcsapásai élethajóját, 
nehogy megsemmisüljön, ne hogy zátonyra kerülve fen- 
akadjon, hanem bizton ússzék tova a megelégedés és 
közjó révébe.

X'aknak, vagy rosszakarónak kell annak lennie, 
ki körünk nemes célját nem látja, annak virágzását 
nem óhajtja. lJe nem e.-ak ó .aj'ani, hanem tenni is

kell. A. út törve, a, clMtflet legyőzve, a megWlett 

úton csak előre! gonoszlovits Vilmos,
elnök

Örvendetes haladás.
Bár mit is mondjunk, komoly és tárgyilagos gon­

dolkodás mellett be kell vallanunk hogy a legszebb es 
légiidvösebb kormányforma az alkotmányosság, meit . 
hol az helyesen van életbe léptetve, ott alapja az ón- 
kormányzat, irányzója az őszi.veseg, őrzője a nydá­
nossá», minek természetes következményé_ az, hogy 
abból”lassanként minden titkolódas, cselszovenyeskede>, 
er.lszakoskodás kiküszöbölte«!!,- és a,, emberileg lel,cU. 
igazságszolgáltatás megközelittetik es ervenyesittetlk. 
° Nem tagadhatni, miszerint az alkotmányos kor- 

mányforma épen a mondottak miatt a legnehezebb is 
Az absolutisms, például sokkal könnyebb, ennek kor en 
belül vannak urak, kik parancsolnak es alattvalók, 
kiknek ellenmondás nélkül engedelmeskedni kell. Az 
alkotmányosság egészen más természetű. Volt egy jo 
barátom, — szegény már meghalt, ki az alkotmányos­
ságot, az önkormányzatot elméncségében összehasonlí­
totta egy jó fogatú kocsival. A községnek kormány­
zatát például emígy klasszikáit a : a jegyző a kormány­
zat vagy igazgatás kocsiján a kocsis, a biro annak 
rúd ja, a többi elöljárók a lovak, a községnek tagjai 
pedig a kerekek, tengelyek, létrák, lőcsök, saniglyuk 
s a kocsi egyéb részei. Mondtuk neki, hogy az össze­
hasonlítás nem igen nyájas ; de ő azzal védte magát, 
miszerint csak úgy van minden résznek a maga joga 
és a maga kötelessége, önállósága és tértié, csak úgy 
érhető cT azon összhangzó működés, mely szükséges, 
hogy a kocsi rendeltetését helyesen végezhesse s meg­
akadás, rendetlenség és veszély ne történjék. Elvégre 
beláttuk, hogy igaza van. Az önkormányzatnál, is min­
denki ur és egyszersmind szolga; oly tag, kinek semmi 
teendője, semmi kötelessége som volna, itt nem fordul­
hat elő, mert különben visszásságok és rendetlenségek, 
károk és bajok keletkeznek. Itt teendőjéről semmi 
okoskodással felmenteni nem lehet senkit, mert a többi 
rész ezt azonnal erezné és észrevenné.

Különben az összehasonlitás, vagy párhuzam to­
vább is fűzhető, jelesül a mi az absolutistikus és az 
alkotmányos kurmánykocsi közötti külömbséget illeti. 
Az első zárt üvegablakokkal ellátott hintó határ, de bent 
ül az uralkodó, nem lát, nem veszi é-zre <>ly hamar, 
ha a kocsin valami nyikorok s rendetlenségben van, a 
meghúzott kormányzájó, t 1 kocsisa mondhat neki, a 
mit jónak lát, eltitkolhatja, az igazi hajt, mást mondhat 
a helyett. Az alkotmányos kormány kocsi nyitott kocsi, 
belseji ben a haza java, eszméje ül; ez mindent lát, 
mindent érez; maga inti a tényezőket, ha valami nincs 
rendben ; a haza szeme el >t- eltitkolni nem lehet semmit.

Vannak ugyan, kik ezt megkísértik, de azzal rossz 
szolgálatot tesznek a hazának s zűrzavart, bizalmat­
lanságot, pártoskodást, veszekedést és kárt okoznak. 
Vilúgos, hogy csak azok mozdítják elő a haza javát, 
kik tudják, hogy nyitott kocsit igazgatnak s titkolódzni 
valójuk nincsen. Ezeket tisztelettel, őszinte halával 
üdvözöljük, mert örvendetes haladást eszközölnek, a 
régi ábrándokból felriasztanak bennünket s a jelen va­
lóság és igazság útjára terelnek minket.

És ezzel elvalahára, a hosszú és talán felesleges 
bevezetés után elérkeztünk tulajdonképein tárgyunk­
hoz, melynek címéül azt irtuk, hogy „örvendetes hala­
dás“. Tárgyunk ugyanis nem más, mint közszeretet­
ben és tiszteletben álló alispánunk, Schmausz Endre 
urnák meghívása a folyó hó 25-én s következő nap­
jain tartandó megyei Illik évnegyedes rendes közgyű­
lésre.

E meghívásban az alispán ur, helyesen fogván 
fel a megye önkormányzatát, nyitott kocsin jelenik 
meg a megye közönsége előtt s a kocsit a legnemesebb 
őszinteséggel, a legtisztább igazsággal bemutatja tígy, 
amint van Itt nem takargattatik semmi; itt tisztán 
láthatni, mily állapotban vannak a kocsi egyes részei, 
bensejében mit tartalmaz, mi elintézendő és rendbe ho­
zandó.

A meghívás meglepett minket, még pedig örven­
detesen, és mi hálával, tisztelettel üdvözöljük azért is 
fáradhatlan és kitűnő tapintattal mindenben eljáró ab 
ispánunkat; annál inkább, mert azáltal, pontonként 
mindent felsorolni méltóztatott, mi a tartandó gyűlé­
sen elintézendő, örvendetes haladást mutat fel megyei 
életünkben.

Nemcsak, hogy —- mint már érintettünk, — en­
nek folytan tiszta tükörben latjuk, hol perseg és hol 
léháskodik közéletünk megyénk területén, hanem ne­
mes vetélkedés is elő log idéztetni ily eljárás által, 
mert a legjobb serkentő alkotmányos életünkben a köz- 
tudomás.

Ezenkívül ezáltal cléretik az is, hogy megyei bi­
zottsági tagok, ismervén az elintézendőket egytöl-egyig, 
kitartóbbak lesznek a gyűlés tartama alatt, mert át- 
gondolhatván az előkerülő tárgyak fontosságát, úgy 
rendezik be otthoni dolgaikat, hogy a gyűlésben részt 
vehessenek mindvégig, s nem lesz senkinek azon kifo­
gása, miszerint nem szólhatott valamely tárgyhoz, mert 
nem tudta, hogy elő fog-e fordulni.

Nem hihetjük, hogy valaki ezen eljárással meg­
elégedve magát nem élezhetné. Hiszen jelen viszonya­
ink között az urhatnámsági kiváltságokon, hála az ég­
nek, már régen túl vagyunk. Most más urat, mint a 
haza javát, nem ismerünk, és ezen urat, úgy hisszük, 
annál öiönrestebben szolgáljuk, ha kell, önmegtaga- 
dással és önfeláldozással is, mert az édes anyánk is. 
Azt pedig, ki ily szolgálatkészségre, ily engedelmes­
ségre minket tanít, csak nagyr£wv becsülhetjük s tisz­
telhetjük, mert megóv minket a legnagyobb bajoktól, 
a rendetlenség és hanyagságtól.

Hol e két baj elharapódzik, ott fejlődésről, üdvös 
haladásról , szó sem lehet. Midőn tehát mind ennek 
e!vjét akarja venni ily eljárás által a köztiszteletben 
állá alispánunk, minőt a jelzett meghívása felmutat, 
már ez által is örvendetes haladást érvényesített me- 
g\ ei életünkben, melynek következményei mindenkor 
csak aldásteljesek lebetntk.

A Mindenható azért éltesse Alispánunkat számos 
évekig megyénk áldására !

Ernő.
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Felső-bácskai levelek.
IX

Zönta. szeptember hó vége.
(A kalovsa-eg)házmegyei rom kath. tanítók kegyelotes ünnepe 
° kanizsai pénzbőség. — A pénztáros és végrehajtó. — Családi dráma.

A leendő magy. kir. lionv miniszter.)

A , kalocsa-egyházmegyei katli tanibík szép s 
jólelkiísegoknek ünnepét ülik e hó 29-én Baján, midén 
boldog emlékű Knbinszky Mihály, lölszenfelt püspök 
és tankerületi igazgató hamvai tőié az öngy üjtötte, 
díszes márvány emléket állítják fel.

Bár nálunk az elhunyt főpap csak is mint vallás 
vizsgáló időzött évenként egy egy napig, de a vele 
való rövid érintkezés oly kimondhatlan jó s állar dó 
benyomást gyakorolt átalában mindenkire, hogy most 
emlékünnepének mintegy élőn apján, szivünk igaz s 
meleg sugarával szál lünk az oly nehezen pótolható 
égies püspök hamvaihoz, hogy az ott megjelenendő 
tisztelőkkel együtt elsóhajtsuk: Béke lengjen áldott 
porai felett! Adjon Isten sok oly lelkes főpásztort, 
sok oly hitbuz p) s fáradhat lan férfiút a hazának, az 
egyháznak, mint — Kubinszky Mihály volt!

„Van pénz, annyi mint — a polyva!“ — mon­
dogatja boldog bácskai népünk ez idő szerint.

Hanem annyi mégis alig ha van valahol, mint —
() Kanizsán.

Következtetem pedig ezt azon tényből, hogy ott, 
a község által haszonbérbe kiadott földek után, lán­
conként 72, mondva: hetvenkét forintokat fizettek 
magyarjaink

Hí azután ez sem pénzbőség! — akkor nem tu 
dom, mit nevezhessünk annak.

Adán, lánca egyre másra, ugar, nem ugar földek, 
52 forinton keltek haszonbérbe.

Ebből kö>vetkeztetve : Zenta sem fog utolsó vásárt 
csapni, kiadandó földjeivel. Az előirányzott összeget 
bizonnyal túl fogja haladni messzire — a pénzbőség !

Csak azután jövőre be ne üssön — a Krach

Összeveszett a pénztálos (adó), a végrehajtóval.
Nos hát, ez az ő gusztusok, csinálják, ha úgy 

telik kedvük.
Hanem az már egy kissé mégis több a soknál, 

hogy egymást, (hát mögött) minden társaságban becs­
mérelik.

Hisz uraim! Önök mindketten hivatalnokok, a 
vizsgálat folyamatban van; várják el annak végét, — 
és ne szórják tele egymást piszokkal.

Több önmérséklést kérünk.

Bárány Péter uraimck és Molnár Pál uraimék 
szomszédok ugyan, hanem amolyan — Arany „Füle­
lni leJ-fajta rossz szomszédok

„hía Pál kéménye füstül, Péter attól mindjárt 
tüszköl! . . össze mennek, hajbakapnak! . . .“

Valósággal úgy történt, miként azt koszorús- 
költőnk, az életből kileste, gyönyörű költeményében 
elmondotta.

Az az, hogy egészen még úgy sem történt, nem 
is „fíilemile“ hanem csak egy prózai — disznó volt a 
vitáskérdés tárgya ; most hát aztán meg történetesen 
— más bíróság van napjainkban, mint volt egy boldo­
gabb időben.

Összement ugyan a „két ház, apraja-nagyja“ 
„hely he“ is „hagyta“ egymást amúgy takarosán ; el 
is ment „igazságot“ keresni Péter uram is, Pál uram 
is ; hanem az igazság most nem úgy „fütyült“ mint 
hajdanta ....

Péter uraiméknak most „apraja-nagyja“, szab. 
kir. Szabadka város, egyik emeletes épület leges-legalsó
részéne< lakosa ... ,

Szegény magányos anyjuk, nem győzi után ok 
küldözgetni a sok pogácsát, meg a disznólábat.

Mikorra soraim napvilágot látnak, akkorára az 
is meglehet, mikép a törvény értelmében Zentának nem
lesz — orsz. képviselője.

Itj. gr. Ráday Gedeon van ugyanis kiszemelve 
az oly fontos, honvédelmi miniszter tárca betöltésére

Ámde mivel a nemes grót mint miniszter újra 
megválasztható, kell erkölcsi kötelessége a választó- 
polgárságnak újra melléje sorakozni, zászlója alá tö. 
mörülni, mint oly jellemdus, tetterős férfiú mellé, ki 
1 ovid egy év alatt több s fényesebb jelet adta Zenta 
város iránti szeretetének, jóakaratának, mind elődei 
összesen, valamennyien.

Azért egy szívvel s lélekkel ez legyen jelsza­
vunk :

„Meghalt a király! — eljön a király!
Bár miniszter grót Ráday!
Éljen követünk : Ráday !!!

Ó-Kanizsa, 1882. szeptember 22-én. 
Tekintetes szerkesztő urí

Folyó hó 17-én tánc vigalommal egybekötött mű­
kedvelői előadás tartatott a nagyvendéglő dísztermé­
ben, mel)- alkalomra szilire került két egy telvonásos 
színdarab n. m. Rákosi Jenő eredeti énekes népszín­
művé „A leány kérő“ és „Az elkényeztetett férj*

■ tűnő francia vígjáték fordítva Szerdahelyi Kálmántól. 
Az első felvonás után „ki a legény a csárdában zá­
radékul pedig a „kalugert“ táncot lej te Makai Bajos
Béla tánc- és illemtanár................. „ , .

Az előadás nagyon jól síkéi ült: Ocsxay -nemim 
(Kata) kisasszonyt kellemes ének-, szép játeka miatt 
a küzöusé» több Ízben megtapsolta s csinos virágcsok­
rokkal halmozta eb Tóthné Csanyiga Mari úrnő (Panna) 
oly otthoniasan érezte magát a színpadon, mint _>ai- 
melyik veterán színésznő, élénk tapsban részesült. I a- 
lásty Irma k a (Cifra Tér ka) szépen tej lód ■ színpadi 
alakja, fürgesége miatt feltűnt a nézőknek,^ki egy szép 
virágcsokorral tisztelt etett meg. Makayué I ranz Lenke 
úrnő (Cezarine) ízléses fényes saját öltözékével imiet 
kiváló volt, a közönség figyelmét gyonyörköuteto já­
tékával végig lekü.ötté; valóban megérdemlett zajos

tapsokat nyert. Simon Anna (Orzse) és Magyar! Pi­
roska (Sára) kisasszonyok rokonszenvesen játszottak. 
Férfiak közül: Ifkovits Antal ur (Villám Bandi) vig- 
hangulatban tartá a válogatott közönséget, szép éne­
két többször megtapsolták. Tóth Lambert ur (Sugar 
Mihály) változó hangulat közepette játsz'a el nehé/kes 
szerepét. Makai Lajos Béla ur (Cl a pier Hippo lile), 
kitűnően játszó*t, számtalanszor megtapsolták ; feled­
het'énül lejté el a magvar magán táncot ősi viseletben, 
nem különben a kalugert Nem egyszer láttam már 
táncolni e csörgés román táncot, de oly hévvel, oly 
ifjú lélekkel a mint azt Makai ur lejté, soha sem ; pe­
dig maguktól a havasi mokányoktól is láttam már elő­
adva. E különösen vidékünkön ismeretlen fárasztó tán­
cot ismételnie kellett a GO-éves öreg urnák. Igaza van 
a költőnek mikor azt mondja „nem lélekben áll a vén- 
s“g; de midőn a tűz kihal; ifjú lélek s az ember, még 
hatvan évvel fiatal“. Stuczvnberger Józset ur (Bolond 
Misi) eredeti komikus alak volt, hosszan tartó lelkes 
tapsot idézett elő játékával s öltüzésével. Részemről 
melegen ajánlom Stuczenberger urnák a tövises színi 
pályát, ama remény fejében, hogy e téren egykor még 
hazánk dísze is lehet. Az előadás sikeréhez hozzájá­
rultak még: Losonez János, Eisenstädter Mór és Szabó 
Igi.áez urak.

Előadást tánc követte, négyest 35 — 40 pár tán­
colhatta. Kedélyes mulatságnak reggeli 3 óra vetett 
véget.

Ezúttal megemlítem, miszerint Körmöczi Miklós 
zenekara működött közre „cigányos tempójával“, ki a 
helyett, hogy készséggel játszana és teljesítené a kö­
zönség ujráztatása iránti kérését, különféle megjegy­
zéseket kiáltanak le a közönség körébe. No de se baj, 
jövőre majd lesz reá jók gondunk.

Weuezel Mór nagy vendéglős ur legnagyobb 
pontossággal szolgálta tel az Ízletes étkeket s a jó 
hűsítő italokat.

L. és K. urak szerencse szerződésre léptek a 
szegedi orsz. képv. választásának eredménye felett, u. 
is L. ur erősen hiszi, hogy Szögedében nem lehet más 
a követ mint Enyedi, — mert már a falragaszok is 
azt mondják: ,.Éljen Enyedi Lukács követünk !“ — js a 
nyeremény biztosítására Sz. urnái 1 irtot tett le Nem 
oda Buda, mondja K. uram, ki nem csak hiszi s vallja, 
hanem félig-meddig tudja is azt, hogy boldogult Szende 
törvényes örököse nem lehet más, mint Mé-záros a 
főigazgató, minek hiteléül a mondott urnái 5 irtot tett 
le. Szivemből kívánom K ur jövendölésének teljesíté­
sét, mert az ő nyeresége a mi győzelmünk leend.. Ok­
tóber 1 -én érkezik hozzánk Szegedi Mihály színigaz­
gató jeles dráma és operetté társulatával Szentesről.

§icaidus.

Petrovoszelló, 1882. szeptember 21-én.

Tekintetes szerkesztő ur!
Petrovoszellón a tanítóknak ugyancsak kijutott. 

— Amellett, hogy egy tanító már négy hónapja, hogy 
nem kapott fizetést, de azért egy kis hátramaradás 
végett végrehajtóilag megexekválták ; egy másik tanító 
kényszerülve volt az önfentartási ösztön parancsára 
nyugtáját eladni, amely ügyirat értékpapírként kézről- 
kézre már a harmadik helyen vándorol. Általánosan 
szokásukká vált a lelkiismeretlen uzsorásoknak a nyug­
tákkal való nyerészkedés, mivel a pénzhiány végett 
kényszerülve vannak a hivatalnokok eladni. Enni meg 
régi szokása minden embernek.

Nem tudom mi célból a községi pénztáritok ur 
hangosan panaszkodik irodájában, hogy a tanítók foly­
tonosan a nyakára járnak. Vagy csodálkozzunk azon, 
hogy az ember a sajátját kérni szokta ? A gazda ter­
méséből, a dolgos ember napszámjából, a hivatalnok 
pedig a fizetéséből élvezi a megélés követelményeit. 
Ha egy tanító kéri fizetését, a hó elsejére utasítja, 
mert az elkönyvelés nehéz. Ha az ember a hó elején 
kéri, akkor meg nincs pénz. A többi hivatalnokok 
(igen helyesen' kikapják a hó közepén is, csak a ta­
nhó az a kiállhatlan egyén, a kinek a pénztárnok ur 
nem ad pénzt, ha van is. Fizetéséből pedig percentet 
vagy bort fizetni nincs kedve a tanítónak, mert el 
tudná használni pénzét, ha még több volna is.

(Úgy kell! Ha nem akarnak e visszaélés ellen se 
testületi leg, se egyenkint illetékes helyen orvoslást 
keresni, hát csak tűrjék ezeket az ázsiai állapotokat, 
mig beleszoknak a koplalásba. Szerk )

Huszárok a községben.
Az a! . . . Csakugyan . . . Ilyen esetre az öreg 

Keserű bátyó sem emlékszik, pedig az lbÜ9-íki insur- 
rectio is olyan elevenen előtte van, mintha most is 
látná. Hiszen egyszer-kétszer a forradalomban is nyar­
galt itt keresztül egy-egy huszárcsapat, de hogy ál­
landóan. hosszabb ideig itt feküdtek volna: arra nincs 
példa Pacsér község krónikájában — Meg is ürültünk 
erősen, mikor a 10-»k huszár ezred egy százada (a 6-ik) 
bevonult hápa-hupás falunkba, — hát még a vászon 
cselédség — a biz on. — Úrnők rejtve a függöny 
mögül, a szolgálók meg a kapuknál leskelődtek. — 
„Nézték, a mint elvonultak kettenként e daljás párok.
_ Itt is, o:t is fél sóhaj közt elei lebbent: — ah
huszárok !“

Mind szemen szedett magyar fiuk — de mifélék 
is lehetnének mikor huszárok ? ! — loU darab vitéz a 
javából Ulvan szépen pereg a sarkantyújuk mintha 
csak beszélni tudna. — Körül is kapták őket azon 
miuutumban, a mint megérkeztek. A vezetőjük olyan 
ropogós jó napot köszönt a község házánál, mintha 
legalább is ő volna az alispán. A strázsamesteraek 
a féle kacskaringük bajusza van, — épen mint a dugó 
húzó — majd kiütötte vele az esküdt ur szájából a 
pipát (mert az esküdt úrnak mindig a szájában tvyeg 
v„■ y de.-peratus mpa). — Isten hozta közzénk, üdvözli 
a bíró. — Dehogy hozott — vágja vissza a vitéz — 
lóháton járunk mi, elmarad mi tőlünk ő szent felsége.
_ Hadnagyok, kisbirók s egyéb hosszú pálcával járó
lábas jószágok a kvártély rendezésben futkosnak. Addig 
a huszárok közbámulat tárgyai. Az öreg Beszédes 
Lhla néni is élők \=z nergett — a ki nyilván úgy j 'rt

már, mint a debreceni kofa, hogy elfeledkezett róla a 
halál. Ekkora fontos esemény kiesalta öt is a sutból, 
legalább megjártatja egy kissé a nyelvét. „Tyű, tyű 
szent anyám, de sok szép népség Jaj eszem a hét 
csillagát lelkem katona uram, messziről jönnek-e ?“ — 
Meghiszem azt, tóditja a huszár. ,,Édős gyerökeim — 
ugy e elfáradtak ?“ — Fáradt a kutya, veti oda Mars 
fia. — „De szép paripák, nem rúg ez a ló, eszem a 
vérit leiköm galambom?“ — Nem. ha nem akarom, 
mordul a várakozás miatt dühös vitéz. A kacér úr is 
ott legelteti a szemét rajtok, öriii a lelke, hogy lovat 
és katonát egy darabban láthat, mert hát annak ide­
jében ő is ette a császár kenyerét; — igaz, hogy csak 
infanterista volt, hanem azért ott járt Traténaunál, 
ahol úgy hullott a golyóbis, mint az érett vackor. — 
Sebet is kapott a halkarjába, — szerencse, hogy az a 
huta hurkos másfél arasszal felébb nem lőtt, mert most 
ki szedné a községi adót? — Kevés nálunk a pallé­
rozott ember. Kijött bámulni az öreg Danyi bácsi is, 
a ki 49-ben veres sapkás volt, rögtön azon kezdé, 
hogy voltak-e már csatában ? — Akárhányban. — < > 
még most is emlékszik a szolnoki dulakodásra, egész 
tréfásan elmondja, hogy milyen rettenetesen megsza- 
lajtotta volna ott Oettinger Damjanicsot, ha történe­
tesen Damjanics nem szalajtóttá volna meg Oettingert. 
Valamennyi lábra állható gyereke is ott van a köz­
ségnek s nagyobb áhítattal figyel mint a tanítójára 
szokott.

Ezenben hát a kvártélyozás megtörténik és most 
itthon vannak már a mi huszáraink. Hanem azt a 
változást, melyet rövid ittlétük alatt előidéztek, főleg 
a hölgyvilágnál, szó ki nem mondhatja, nyelv nem ma­
gyarázhatja. A lányféle népség olyan mint a hal, 
mikor maszlagot hintenek a patak vizébe. A falusi 
legénykék egészen silentiumba helyeztettek, mindenféle 
deli babák (legényeknek nem nevezhetők, mert egészen 
mezítelen a szájok környéke) kik eddig a szoknya 
körül settenkedtek, le vannak szorítva a térről, apró- 
cseprő vidéki gp.va’lérok, kacsa farkra fésül ködő bizto­
sító ügynökök hátrálni kénytelenek a vitéz hadsereg 
előtt. Mintha nem is volnának. A Bamba Gyuszi már 
egész bizalmas viszonyban állott a Patyolat Rozival, 
olyan szerencsés kilátásokkal kecsegtette magát, mint 
mikor a „huszonegyében disznót kap az ember blatt­
ba, -— és ime most a csalódás skorpiói rágják érző 
kebelét, olyan reménytelenül szuszog, mint mikor a 
disznóra minden jogos számítás ellenére király követ­
kezik. Rózi rá sem néz, meg sem hallgatja beszédét, 
akár a zöld kályhának panaszolkodnék. Ellenben a 
huszárok kapósak szerfelett, értik is a módját ször­
nyen. Jól is teszik, nem vétek az, mert a tízparancso­
lat is csak azt mondja, hogy : ne szeressd el feleba­
rátodnak se ökrét, se szamarát, se feleségét — de azt 
nem mondja, hogy a lányát ne szeressd. Valami csá­
bitó az az egyenruha, meg a sarkantyú, meg a kard. 
íme a Zsótika még esik tavaly „kontermált“, azért 
már nem átallja ki vallani, hogy neki tetszik az a 
barna káplár, még apja zabos hambárját is meglopja 
a lova számára. — Peták Zsuskáéknál nótát is csinál­
tak már — azt mondja, hogy:

„Sárga rigó nem fütyül már a lombon,
Hüteten lett én hozzám a galambom.
Nem bánom én, el is tudom feledni,
Már ezután huszárt fogok szeretni.
Őszi rózsa halaványat virágzik,
Összeszedem koszorúba virág it,
Felfűzöm a huszárok homlokára —
Ölelés lesz, csók lesz annak az ára.
Nyalka huszár a szivem elragadta —
Édes szülém kitagadott miatta.
Nem kell nekem sem vagyona se pénze;
Szeretőm a világ legszebb vitéze,“

és dalolják minden erejükből és vetnek epedé tekin­
teteket a hadfiakra, mit azok hogy ne hálálnának ineg 
egy-egy forró öleléssel avagy egy csókkal, hiszen nem 
fogynak el vele.

Aztán amúgy is helyre fiuk ezek a mi vitézeink. 
Nekünk, kik megszoktuk azelőtt olyan katonákat látni 
falaink közt a kikkel nem tudtunk beszélni, már az is 
milyen lelki gyönyörűség, hogy a mi édes kedves 
nyelvünkön társaloghatunk velük ? Nem büszkélkednek, 
bem nézik le a cívist, jól érzik magukat köztünk, nem 
mint valamelyes német városban, valamelyes német 
lajdinántka még mikor ebédelt sem vetette le oldalá­
ról kardját s midőn ennek okát kérdezték tőle, nagy 
hetykén azt felelte, hogy: „az én kardom velem szü­
letett“. — „Igen?! No ugyancsak éles fájdalmai le­
hettek az ön édes anyjának, midőn ön született.“

A mi a rusznyák, tót, oláh, morva, sióvák kato­
nának — kik saját országukban sohasem laknak jól 
— természetében van. hogy t. i. a mi keze ügyébe 
esik azt eltünteti: az alól is dicséretes kivételt ké­
peznek a mi,^huszáraink. Nem bántják a gazda kam­
ráját, pincéjét, inkább tennének hozza, ha tudnának, 
Pedig nem csoda, ha a vékony menázsi mellett szemet 
vetnek egy s más dologra, melyből ennivalót vagy 
pénzt lehet szerezni. Ide vágó lag egy adomát olvastam 
valahol — tán a György A. geográfiájában, mely 
a különböző nemzetiségű hadoncok vérmérsékletét va­
lamely idegen tárgy eltulajdonításánál ^ — élesen fel­
tünteti. Német, magyar és tót származású katona volt 
egy kovártélyon Mikor távoztak a szállásról véglege­
sen, a német felsóhajtott; „csak azt sajnálom, hogy 
el nem hoztam azon kis ólát, mely a sublóton pe- 
tyegett.“

nE mögyök én érte“, váklkozik a magyar azonnal. 
„Ale nye hajce, sak us ja main tu“, veti oda a 

tót, (hagyjátok, hisz i‘t van a zsebemben.)
Mindamellett van maijuk abban is, hogy tudas­

sanak, mert hiszen kibe dukálná inkább a hoi, mint a 
huszárba, aki védelmezésére van hivatva annak a drága 
földnek. mely azt termi. I-szak is a xersecit. míg a 
baranyait, meg akármilyen születésű szív vidámPnt. „A 
mi zsidónkénak fel is derűit eddig homályos csillaga. 
Nehány hektoliterrel több siller szabadul meg pincé­
jéből s igy képes lesz a rárótt tengernyi fogyasztási 
adót inegfi .efni. ('sak vigyáz a Jákob Istene az ő né­
pére, nem engedi, hogy megcsútbltassanak a gujírnok­
tól Más egyéb lelkek valutására szentelt helyeken is 

i - Lol eddig a gazda egész nap zavaitabuiul fogdusta



a legyet — jótékony forgalom indult meg. mert ha a 
ló nng npin futja D, a magyar ember nem azért ma- 
„var ember. hogy ne szeretné a véréből való katonai 
V kínálna annak egv-két kortyintás bú főj toga tot. 
|[ , „.ár kbzzénk jót lek, találják jól magokat.

lett vigyázzon Julis néni a nagv

I gyermek utolsó csókját lehelte anyja, imádott, angyal- 
- szép anvja koporsójára - i„fi .A magas férfialakból görnyedt aggastyán lett
I arcának nemesen szép vonásaira oda xo

lelki
ói bin

nagyonMiivlam............. ..........
ó. ejr »^a»Itatás mellett, mert ezek a legények ..........
tudnak"?,m attakirozni. S vigyázzatok ti H joszivu 
polgárok, szorgosan őrködő papák és marnak, mert a 
l.-ány szerelem dolgában könnyen törvényes telivertesbe 
keveredik — mit az ügyvédek ágy hmak, hogy az 
ex é k ne ión á 1 kezdi a proce ss ust„ Ti pedig derek 
v;tóz felebarátaim szeresselek, vigadjatok inig mi 
löztiink va-rvtok, ha elmentek miien, hordozzon sze 
IIII-<e a dicsőségnek a legfényesebb csillaga ragyogjon

" ’ ’ valahamagyar Ur Isten, hogyrátok s ne engedje a 
invalidusokká legyetek

ál őst pedig hadd szóljon a csöndes :
..Uccu p ng a sarkantyúm,
( bekéiv' gondom semmi bum,
< akúgy vigadok1

gajabusz.

SÜGÍRO..
Beszély.

Iiti Wintermtz Ilma.

Borongás őszi nap. A zord szél tépi, razza a kas- 
Iélv sárga levéllel borított fáit. Hidegen, borzalmasan 
,;Vír \éliu- a hosszú folyosón s megfeszítette!i a f tk- 
|vált rémesen világiló lángját. Halad a gyaszmenet 
||at sütet öltözetű, kö/.önvös arcú szolga, íenyes eie- 
l.oporsót em.-l; a koporsón egy fél koszorú sütet szin- 
trlrn lombból fonva Se egy virág, se egy sza.ag. A 
koporsó után egy agg férfi jön roskatag ieptei-.kel 
kezén egy viruló kis leányt vezetve. A terh hajlékony 
s.vrár termelő ingadoz; arcán egy vonás sem mutatja, 
ll((?rv 4,.,.z; _ el1 -sen hu lámzó, széles melléből egy 
so "aj sem tör elő; szemei zilál-, reményfosztott tekin­
tetét nem n dvesiii egyetlen enyhítő balzsamc-sepp. 
Mellette a gyászfátyolba göngyölt csodaszép gyermek, 
korának gumit a hm tekintetével néz végig az a gyász- 
ki'éreten° — Mosolyog sötét környezetében — cseveg, 
öntudatlanul érinti íózsás ajkaival a legfájóbb sebet.
_ Xem látja, nem képes m gérteni, mily kinő -tat mer
ősz "nagyatyjára; mialatt a legeltogulatlanabb hangon 
kérdéseket “intéz hozzá, melyeket az nem hall — me­
lyeket jobb nem hallania. „Hova megyünk — nagy­
apa — 's miért takarták be jó mamámat? — Nem 
akar az én szép mamám fölkelni ? Miért nem beszel 
l,o zánk ?“ — „Csendesen gyermekein ! “ — Oly rémes 
hatású a sz'goru tiltakozás ez ajkakról, melyekről min­
dig a gyöngédség méze folyt. . . A kis angyal szivecs- 
kéje fájó sejtelmek alatt szorul összébb.

Zörög a szél a száraz lomb közt, csattog a sír­
bolt ajtaja, — a szövétnekek halvány, kisér!eties, fé 
nve sápadt sziliben mutatja a két koporsót. Egy iény- 
szalag az aggva és gyeimekre téved. Egyik komor, 
mint Ti kétségbeesés — másik remegő, félénk — mint 
a megriasztott madárka. — Oda teszik a hallgatag 
férfiak a haimadik koporsót és sietve távoznak a ha­
lál borzasztó tanyájáról! — ah! — hiszen oly édes
ólni._Öten maradnak ott lenn, — két élő, három
halott. — És most az öreg ember odarogy a legújab­
ban előirt élet fölé — és egy hosszú, — szívigható 
nyögés hagyta el a fájdalomtól reszkető keblét, — a 
tahik s a boltozat többszörösen visszhangozzák — 
mintha azokból a leszegzett koporsókból felelnének.

lebegi felhangon a megtört 
'-1 — Te voltál har-

Su sárim.

.Ah! oda vagy te is
atya „Téged is utolért a fátura !
jaadik — a legdrágább mindannyi közt szívemnek — 
é- téved is elvitt mellőlem az a megkérlelhet len — az
a bosszú szomjas elköltözött, — aki ellen annyit vétet­
tem“. — Fölkel, végigvánszorog a koporsók mindegyi­
kéhez — le-leborul előttük — s újra visszatér kedven­
céhez, ahhoz, akit csak most hozott ule, akitől meg 
nem tud elválni, — akiimk élete még mélyen gyöke­
rez szerető szívében. Újra visszajön hozzá, hogy tépje 
ki a fájdalom azt a szivet is hát amelyből az édes, 
imádott gyei ineket kiszakitá. — „öli. nagy, nagy 
ÍIZ én bűnöm ; — sokat vétettem ellened Mária, —zo 
koo- mély fájdalomban — de százszorosán büntetsz — 
ez°nem igazságos boszn! “ . . A gyermek mereven,
szoborszernél! áll ott, — sokáig értelem nélkül néz az 
aggra — most úgy hiszi, hogy ez nagyon-nagyon be­
teg s odalépve kezét ragadja meg. „Öregatyám, — te 
szenvedsz — menyjünk kérlek, — én itt úgy fázom U 
_ Szöghaját visszasimitva márvány homlok áról odatá­
masztja szép fejét az ősz fürtű ember vállára, — s ez 
karjával magához öleli, — eszmélni kezd — szemei­
ből egv örömtekintet lövell ki szivét a vigasz első 
pirja "aranyozza meg — s a világ kevésbé sötét előtte 
most, hogy e tündén arcra esnek bánattelt szemei. El 
ragadtat ássál csókolja meg a selyemlágy, illatos haj­
tői Ttokét, szelíden, még fájdalomtól reszkető hangon re 
begi: „Tv vagy az egyetlen vigaszsugár, mely sötét 
leikt-ivbe esett — tcléssz az egyetlen öröm-ngár. me­
lyet sötét jövőmben enyémnek mondhatok! — Üdvö­
zöllek égből jött sugaram!“ A kis leány mindebb 1 
mit sem ért. Hanem azért újra mosolyog. Hiszen nagy- 
apja is up a beszél hozza, — már jobban éizi magát.
_' p.s iuost borulj le ide jó mamádra, csókold meg
mé.'vgyszer szűk hajléka födelét! ' A gyermek szót fo­
gaik — A csók elhangzik — s aztán egy percre mély
csönd _ síri nesztelenseg uralkodik. Ekkor a léi ti
er.it vesz magán — a vasakarat legyőzi a szenvedő 
kebel lázongását; — magasra emelkedik újra a nemes, 
büszke alak. erőteljes léptekkel hagyta et a gyermek 
kel a sírboltot. — Künn a Kégli a Imi Fenyvessy gró­
fok sírbolt ajtaja zajosan csapódik be, a harmadik 
gyermek — a harmadik letört virág után. Az üteg 
Fenyvessy László gróf pedig mégegyszer visszafordul 
gyermekei felé és kezeit, imára Kulcsolva lebegi: 
„Atyám! legyen meg a te akaratod!“

** *
Tizenkét év! Tizenkétszer virult a Fenyvessy 

kastély angolkertje — tizenkétszer lepte el a hó a 
grófi birtokhoz tartozó rengeteg érd > fenyőit - mióta 
László gróf utolsó leányát, a szép, az ünnepelt Adri­
ennét, oda levitte a sírboltba. Tizenkét tavasz ibolyája 
örvendeztető meg a kis Melániát, amióta mint 4 eves

kínok né v ti! ku íonai. , • i •
\ tündérszép gyermekből drágádon bajos haja 

Utt - leráz neve feledésbe merült. Nem ismének 
nevét mint azt. melyet neki ősz nagyapja adott.

- Ezen néven szólVotta László gróf szeme­
tei, vét, aggkora örömé1, élete egyetlen bázisát. Ezen 
néven 'ismerte a környékbeli szenvedők serege, a sze­
retetteljes. a könyörületes jóltevono., aki mindig 
volt, ahol enyhíteni kellett - aki mindig közel volt 
éltető szóval, kegyes adománnyal, ha valakinek szük­
sége volt rá.’ -"-Ragyogó arca sohasem feledhető be­
nyomást gyakorolt arra, aki egyszer buta. Amik >i fc 

ér nariuáián végi«1 vágtat At a falun - egesz sorfal 
kéozedött utána bámuló, imádó einberareokbol, ame yck 
őrző. áldó tekintettel kisérték mindaddig mtg sötétkék, 
lobogó fátyola a mély árnyéka erdő zöldjében eltűnt
— Deli alakjánál, kifogástalan szépségénél csak szive
volt szebb, lelke nemesebb. - Nem V»U c* 
az őre» grófot még nem vitte sírba a teje fölött elvi 
ham« kínok tengere. Ez a leány, ez az angyal a 
holtat is feltámasztható, - mikent ^ hiányzott volna 
nála a hatalom egy még elő, hozza ragaszkodó te 
keblébe uj életet csepegtetni ?! László grot ujia élt,
— újra örült, újra remélt. — Ha bugarka végig ^ 
pült a tágas termeken, arca felragyogott. Ha a leány 
élces hangja megcsendüli, szivében a legedesebb eizc» 
ébredett; dalolása angyali ének, csevegése re meny hang 
volt az ő szegény, puszta életének ujravirulasat e- 
lezve És Sugárka tudta ezt és épen azért legnagyobb 
részét idejének nagyapja körében tölté. Csak ot sze 
rette csak érte élt. Nem ismert nagyobb oromét, mint 
jó nagyapja homlokáról kis keze egyetlen érintésévé! 
elűzni a borús redőKet. - Vele volt mindig, - tőle 
tanult, vele zenézett, ~ vele olvasott, vele játszott, 
mint a gyermek-gyermekkel. — Fsak urakra hagy a el,
_ ha lovásza kíséretében az erdőbe lovagolt — vagy
ha nevelőmbe karján szegényeit látogatni ment — Az­
tán a gróf ezt a szép leányt oly nehezen nelkuloze;
— mikor eltávozott, leült Íróasztalához, abba a sötét 
kárpitokkal födött szobába, ahol Sugárka ma is úgy 
félt, mint gyermekkorában — s ott hosszan lapozga­
tott’ ódon. teleirt lapokban, amikben hogy semmi jót 
sem olvashatott, meglátszott arcának bánatos, fájdal­
mas vonaglásán. Ha aztán Sugárkát a s/.üikület ismét 
visszaadta neki, annak oly sok bajába került őt ismét 
felvidítani.

Komor gondolatokba merülve ül Lasz o grot a 
társalgó szobában. Szemei határozat lan tekintettel iügg- 
nek a nehéz (öl gytataid ak on, melyek a ta I a kát bont­
ják. De nem lát ja ő a díszes faragva nyolcat. , Csak 
szemei látják — lelke nem tud a külbcnyomásokról 
semmit — távol vannak gondolatai a fold kicsinyes 
tárgyaitól. — Egyszerre magához tér, vidám nevetés 
ezüsthangja hatol füléhez — s ő egész leikével visz- 
szatér e kacajhoz, ajka mosolyog, arcát örömsugár 
futja át, s most az ajtó nehéz függönyét gyöngéd hab­
kéz tolja félre s a bíbor-bársony keretben megjeleli 
egy karcsú, magas nő alak, hosszú tápodé lovagló öl­
tönyben. A simuló selyemszövet plasztikus szépségében 
tünteti elő a királynői termet idomait, mig a festői 
barett bársonyának kékje még lágyabb aranyfényben 
mutatja a derékig érő selyemfonatokat, melyeknek 
szőke hullámzatából kétfelé! egy-egy pamatka önálló 
fürt öcskében simul a rózsás fülekre. — Hófehér arcá­
nak mosolygó rózsái, büszke metszetű bíbor ajka telve 
vidorsággal, gyermekes pajzáusággal; míg sötét sze­
meinek tüze, s a baljóslatú, összenőtt szemöldök — a 
Fenyvessyek családi vonása —még alvó szenvedélyek 
fenyegető hírnökei.

„Isten veled, kedves nagyapa !“ szól egyik, kesz- 
tyütlen kezét az agg vállára téve, mig homlokát csókra 
nyújtja — „ma késő lesz, mire hazajövök — s te ad­
dig tan nyugodni térsz“. — „Te mégysz, Sugárkám,
— életem! — Siess hozzám vissza,— tudod, mi - agy 
nekem, — csak köteledben élek.“ — Szivem mindig 
s mindenünnen vissza vágy hozzád — s nem kel hív­
nod. Hanem ez a heves, vad természet nem nélkülöz­
heti a szabad levegőt s egész lényem remeg az öl­
től, ha kis tündérem száguldva visz erdőn mezőn! 
Tudod jó nagyatyám, mindenkor szerették a Fenyves­
sy grófok leányai az a maze ni élveket ; — nos. — én 
teljes telkemmel Fenyvessy leány vagyok.“ — Az agg- 
ijedten bocsátó el Sugárka kezét: halotti sápadtság 
boritá arcát, —' a leány szivszakasztó sikoltással ölelte 
át s a kétségbeesés által fokozott erővel vitte inkább 
mint vezette karszékébe. „Az ég szerelmére — mi ba­
jod?“ — „Semmi, leányom; öreg vagyok, — tudod, 
az utóbbi napokban kissé hanyag voltam s most ér 
zeni a következményeket“. „De édes jó atyám, — mi 
lesz ebből, ha nem követed orvosod tanácsát! Hát itt 
akarsz hagyni engem árván?“ — Ott térdelt az agg 
előtt a szép leány, hosszan úszott a selyem öltöny a 
padolat poros táblázatán. Két kezét Összekulcsolva fek­
tető nagyatyja térdeire, sötét szemeit forró könnyek 
nedvesítek, mig ajkai fájdalmasan vonaglottak. — A 
szeretet, a gyöngédség él > képe.

Az öreg ember, magához vonja a tiszta arcot, 
lecsókolja a szép szemek könnyeit s menyre földre Ígéri, 
hogy megjavul, szót tógád az orvosnak, itt marad e 
világon még sokáig, hogy szerethesse az ő szép an­
gyala, az ő Bogárkája. -— Es Bugarka uj mosolylyal 
jutalmazza engedelmességeért; szent a béke — s most 
minden jól van ismét. Még egy c-ók, egy édes, gyön­
géd ölelés — és fölkapva lovagvesszőjét kisuhan a 
a bíbor függöny alatt. A nagyapa odalép a magas gót 
ablakhoz s örömrepesve szemléli a délceg lovagit i ke­
cses mozdulatait, amint nyeregbe ül. Mosolygva int 
Sugárka fehér kendőjével — s tova száguld vele lova
— utána a lovász — s az aggastyán utána néz, mig 
szemére köt borul, mely eltakarja előle a világot utol 
só fényével együtt ama lengő aranyhajzatnak, mely 
Sugárka után repked a szélben.

(Folvt. köv )

bröm-

Folt)dogul ....
J’olydapil a 'Jiac-cr patakja, 
Jiiivos -síelik megsimogatja. -

Jills szellőtől fodros a ljullám 
pfáj a szírem, bánat borul ram.

iyek virággal nyílik a jácint,
Jiö napsugár vele Ija játszik,
Szép verofenp száll a Ijatai ra,
Jicj csalt az én szírem, az arra.

LJlyan vagyok, mint a. falcvei, 
fMit messze elljord az őszi szél. 
•Lelkemen megsápadt a fény is, 
Jialaványalb lett a remény is.

Lszcmbc jutnak a szép napok,
‘Vérem is b'nl, ujj’ megborzadok, 
Játszik velem kínos képzelem,
Üldözi! múlt, fajo szeretem.

Szálló lelkem gyakran meg-meg áll, 
^Boldogságom omladclíinal,
;Hcj virágé annak lehulltak,
Remény, őröm : mind-mind kimúltak.

Jeten veled cl tan virág a,
Lelkem édes kedves világa,
Juten veled tört szív reménye,
Halló csillag tünde bus fénye!!

forgács g.

3Pa,tta,:rAt3^ijiÍ3:.
Beállít egy tanár másod magával a pacséri nagy 

kocsmába és parancsolja, hogy vagjanak számukra, libát.
A vendéglős a hájtalan külső után rosszat gya­

nítva megkérdi szépen:
— Mifélék maguk ?
— Hát biz ott c-ak tanitó félék vagyunk.
-— Akkor talán elég lesz egy csirke is — volt 

z átgondolt válaszaz

Az adókivető bizottság megkérdi a topa lábú 
kisbőgőst:

— Mennyit keres maga évente?
— Keivsek 1200 Irtot.
— ügy? Akkor 120 frt jövedelmi adót fog fizetni.
— Nagyságos uram! Sz’ az egész jövedelmem 

sínes annyi.
— Hisz most mondta kend, hogy 1200 frtot keres.
— Keresek hát, de nem találok.

*
Egy szerződésből. 1. pont. Makacs Bal á<l Pon- 

grácz Vincének 180 ftot mától egy évig kölcsön b°/0-ra.
4 pont, A fölmondási határidő három hónap.

Nyilatkozat.
T. Bergl Emil volt tanítónak.

A »Bácska« hetiközlöny »Nyilttér« rova­
tában ellenem emelt alaptalan rágalmait ezennel 
visszautasítom s az abban felhozott koholmá­
nyokra ez úton válaszolni rangomon alulinak 
tartom.

Ami pedig megsértett becsületemet illeti : 
annak, úgy a saját, mint hitközségem érdeké­
ben is, az illetékes sajtóbiróság útján logok 
elégtételt szerezni, mit annak idején úgy a ma­
gam mint más személyek irányában! igazolásul, 
ugyancsak ezen lap hasábjain közölni fogok.

Ezzel a hírlapi polémiát önnel szemben be­
fejezettnek tekintem, s bn itt kijelentem, hogy 
semmiféle, üres fejű insultátióira (elelni nem fogok.

Kelt Jankovácon, 1882. szeptember 16-án.
Haberman Dávid,
hitközségi elnök.

Tekintetes tzsrkeszEség I
Becses lapjának 38. számában látszólag a szer­

kesztősig cinre alatt interpelláló intéztetett iskola­
széki elnök urunkhoz, ki arra az utolsó számban felel 
is. De nyomban kideríti a szerkesztőség, hogy itt tu­
lajdon képen egy „beküldő* szerepel, s hogy az tulaj­
don képen nekünk szánta bántalmazásait. Ezen „ál­
arcos támadó“ egyre jogcímünket keresi, erről meg 
amarról; de mi jogosabban kérdezzük a „névtelent“, 
honnan ered az ő jogcíme, hogy bennünket egyálta­
lában ezen ügyben kérdőre vonnia szabad — Erre 
kérünk előbb felvilágosítást, hogy megbírálhassuk 
váljon méltányolandó-e az eddig „ismeretlen“ vála 
szunkra.*)

Maradtunk mély tisztelettel
Zombor, 1882. szeptember 24.

alázatos szolgái :
Brauner £dolf s. L., 
Boltik Samu s. k.,

zsidó iskolai néptanítók.

*) (A választ majd a közig, bizottságból, illetőleg 
a kir. tanfelügyelő űrt ól Írásban tetszik megkapni. Szerk.)

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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HIRDETÉSEK,

szíjgyártó Zomborban. (Jakobcsics Mihály úr házában.)
I isztelettel jelentem a n. é. közönség­

nek, hogy üzletemben mindennemű lószer­
szám, lovagló- és vadászeszközök 
lókefék, hajtó- és lovagló ostorok, 
továbbá mindenféle nyergek, kocsi­

dé kefék és igen finom bőr fény máz a 
légiulányosabb árak mellett kaphatók.

Ajánlatomul vagyok bátor felemlíteni, 
miszerint gyártmányaimból a következő 
nagyb. úri vevőknek volt szerencsém szol 
gálhatni:

Dr. Pávlovits Simon, Falcione Gusztáv,
I>r Stojkovits Péter, Preszly János, Dr. __ ______
Spitzer Mór, Gaál János, Érti János, Vujevics Zakár, Gfeller Ernő stb. stb.

Műhelyemben minden szíjgyártó munka igen olcsó árak mellett készíttetik, 
k' rvm tehát a n. é. közönséget engem b megrendeléseivel megbízni, miután azon le­
szek, hogy minden megbízásnak a legnagyobb pontossággal eleget tegyek.

% a

Teljes tisztelettel Csókás Flórián..

&
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192.szára.
1882.

A r verést h irdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. év LX. t. 

o. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. jarasbiróság 1696. számú vég­
zése által Klein Adám ns militicsi lakos végrehajtó 
javara larr József, Kany<-) András és Kaich Jakab 
ns-militicsi lakosok ellen 248 frt 30 kr. tőke. ennek 
1879. évi május hó 14-ik napjától számítandó 6 % 
kamatai és eddig összesen 75 frt 75 kr. perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával bírói lag lefoglalt és 610 írtra becsült 2 ló, 2 
kocsi. 1 üsző, bútor és ágynemüekből álló ingóságok 
nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2795 1882. sz. kiküldést ren­
dek» végzés lolytán a helyszínén, vagy:s Ns Militics 
községházánál leendő eszközlésére 1882. évi szeptem­
ber ho 29 ik napjának délelőtti J 0 órája határidőül ki- 
tiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. § ábau megállapított feltételek sze 
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi szeptember hó 19-én-
Olálx János,

kir. bírósági végrehajtó.

272 sz.
1882.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. járásbíróság 260. számú vég­
zése által a kernyajai árvatár végrehajtó javára 
Keller Mátyás és neje szül. Grüstner Grertrud kernya­
jai lakosok ellen 202 frt 50 kr. tőke, ennek 1881. évi 
január hó 1-ső napjától számítandó 8 % kamatai és 
eddig összesen 55 írt 90 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával 
bírói lag lefoglalt és 343 írtra becsült 3 ló. kocsi, 1 
tehén, bútor és ágvnemüekból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4086/1882. sz. kiküldést ren 
(lelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kernyaja 
községházánál leendő eszközlésére 1882. évi szeptember 
hó 30 ik napjának delelő ti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t. c. 108. § álján megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi szeptember 2Ü án.

Oláh János,
kir. bírósági végrehajtó.

^ ÉLré.!L
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m szíj-, nyereggyártó) éőhé | Riemer, Sattler und Taschner
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Vili. külső státió-utca 5. | VIII., äussere Stationsgasse ?.
a Józsefvárosi templom mellett, j nächst der Josefstädter Kirche. A

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek gazdagon felszerelt raktárából :
mindennemű lószerszámai!, lovagló-, úti- es vadaszeszközeit, lo-pokróc, ló- és kocsi- 
keíek, levakarok, óz bőrök, szivacsok, sarkantyúk, erc-zablák, szanszerszam-csengök, 

hajtó- s lovaglo-ostorok minden nemeit, azonkívül a
IMF“ legfinomabb börlakk

3—1 is kapható s altalaban minden a legjulanyosabb áron. É|
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ZEZirdetz^Lér^37-.

Zoinbor szab. kir. város tanácsa részéről 
ezennel közhírre tetetik; rniszerént az összes 
csárdákbani italmérési jog 1885-ik évi január 
i-től kezdve, bárom évre, — f. é. október hó 
b án a városháza kis termében reggeli 9 órakor 
tartandó árverés utján bérbeadatni fog.

Zombor, 1882. évi szeptember 22.

2 — 1.
Vukicsevics Péter,

tmdes nők.

Eyy jókarban levő nj szerkezetit
ZONGORA

eladó. Jankovics Milos,
lelkész.

3654. sz.

Hu ne rési hiedeímény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a Deszpot- 

Szt-Ivan község határában a kincstári uradalom bir­
tokába jutott 7481183 hold föld 1882. évi október 1-től 
6 évre leendő bérbeadása érdemében f. évi október 
hó lO-pii délelőtt II órakor a hely színén nyilvá­
nos szóbeli árverés tog tartatni, melynek megkezdése 
előtt 10 % bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok is 
beadhatók.

Az I s»» bértag 25Ő141 h. és kikiáltási ára év és 
holdanként Ő frt, a Il ik bértag 4901 12 h. és kikiáltási 
ára év és holdanként 5 frt.

Az árverési feltételek 1882. október 1-től kezdve 
a zombori m. kir. jószágigazgatóságnál betekinthetek.

Utó ajánlatok nem fogadtatnak el.
Zombor, 18 32. szeptember 18.

Magy. kir. Jószágigazgatoság.

2932. szám.
1882. “

rWEBÍSi ültoETÉS,
F. évi október 1-én fog, délelőtti 9 órakor a szt.- 

tamási községi ,,szálloda“ nyilvános árverés utján és 
írásbeli ígérvények mellett három egymást következő 
évekre haszonbérbe kiadatni. — Az árverés megkez­
dése előtt a 10% bánatpénz leteendő 1500 fit kikiál­
tási ár után, ugyszinte az írásbeli Ígérvényekhez a 
10% bánatpénz hozzácsatolandó. — Az írásbeli Ígér­
vények október 1-én reggeli 8 óráig az alulírott bíró 
kezeihez adandók át; később érkezettek figyelembe nem 
vétetnek. — Az évenkénti haszonbér, vállalkozó által 
évenként előre befizetendő a községi pénztárba és veszi 
kezdetét f. évi október hó 1-én. A haszonbér pontos be- 
fize ésének be nem tartása esetében, a község feljogosítva 
van a vállalkozó kárára a vendéglőt másnak tovább 
adni.

A vendéglő
áll : 10 vendégszobából, földszint egy nagy kávéház és 
étteremből, egy nagy — szegényebb sorsú utasok szá­
múra készült ét- és alvó- és hozzájáruló mellékszobá­
ból; — I-ső emeleten : 1 nagy táncterem, úgy 4 szoba, 
egy konyhából; földszint: egy konyha, 2 éléskamra, 
egy 50 lóra való nagy istálló, — 3 padlás, — egy nagy 
és egy kis pince és félszer s egy jégveremből.

Ezen versenyárverésre a tisztelt vállalkozók ezen­
nel meghivatnak.

Szttamás 1882. évi augusztus 25-én.
NIK0LITS JÁNOS,

jegyző- 3-3
MAN0JL0VITS LAZAR,

bíró.

T-’T
A legjobb

P
szivarka-papir
a

sm

féle francia gyártmány.
ä&~ Utánzástól ó funk. ■'Spg

iß _ Ezen szivarka-papir csak akkor ^ 
IIt valódi, ha minden egyes papíron e bélyeg 1 
!\ LE H0U3L0N és minden egyes G 
IE carton az alóli óvójegy és aláírással G 
VA van ellátva. í.

7
Prop- du Brevei

CAWLEY & HENRY, al.einige Fabrikanten,PARIS
Seuls Fahricants brevetés des Marques :

?kY1ER ANanAs
Couleur Mais

Q'mié supévcute

UTlG/fAl
Blanc ou Mais

22—16

4264. és 4265. sz. 
k. ii. 1882.

Árlejtés.
A zombori kir. ügyészség felügyelete alatt álló 

zombori kir. törvényszéki fogház s ideiglenes fogház s 
ideiglenes börtön, az apathini, hódságai és kulai kir. 
járásbir ósági íogházak és a szántai rab munkaházban 
elhelyezett rabok s foglyok 1883. évi élelmezésének 
biztosítására f. évi október hó 15-én d. e. 9 órakor a 
zombori kir. ügyészség hivatalos helyiségében zárt 
Írásbeli ajánlatokkal egybekötött árlejtés fog tartatni.

Az árlejtés mindenek előtt a fennebb elősorolt 
letartóztatási helyek együttes — kellő eredmény el nem 
érése esetén egyenkénti — élelmezésének bérbe adá­
sára irányuland.

Bánatpénz az összes fogházak együttes élelmezé­
sének vállalkozásánál 775 frt, külön a zombori kir. 
törvényszéki fogház és ideiglenes börtönnél 500 írt, az 
apathini, hódsághi és kulai kir. járásbirósági foghá­
zaknál egyenként 25 — 25 frt, végül a szóntai rabmun- 
kaháznál 200 írt.

Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alaít a 
zombori kir. ügyészségnél s fennebb megnevezett kir. 
járásbíróságoknál megtekinthetők.

Felhivatnak a vállalkozni óhajtók, miszerint: sza­
bályszerűen felszerelt, bélyegezett s bánatpénzzel ellá­
tott zárt Írásbeli ajánlataikat az árlejtési batáridőig a 
zombori kir. ügyészségnek címezve nyújtsák be, eset­
leg a szóbeli árlejtésnél személyesen vagy meghatal­
mazottjaik által jelenjenek meg.

Kelt Zomborban a kir. ügyészségnél 1882. évi 
szeptember hó 16 ik napján.

Dilik Béla,
3 — 1. királyi ügyes;.

Teljesen uj fiíszer-állványok
vagy azok egyes részei, fiókokkal 
vagy azok nélkül, valamint egy ti­
zedes mérleg is jutányos áron 
kaphatók. — Közelebbi értesítést ad
Hztanojevits Hímen Zombor- 
ban. 31
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Nagy választékú raktár fűszeres" norinbergi és rövid-árucikkekben.
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Ajánlom a megyei gazdasági egyesület tavaii kiállításán k| 
is kitüntetett

ssciá-t g'37,^rtrr^á-^3r-ú.

a t. gazdasszonyok figyelmébe.
Boltomban mutathatok két éves uyorkát és paprikát, 

melv ecetem kitűnő minőségéről tanúskodik.
Háromszoros vrvtszeszíivk literje 12 kr. Ebből 

egy liter kétannvi vízzel főieresztve, a legjobb tartós ecetet adja.
literje 5 Irr.

ENGEL ADOLF,
10 — 6 JrCGFQSiKGCK

4 4i
az ,.‘Elefánt“ szaRo átellenéfoen.

Hagy választék mindennemű kézi kosarakban, olcsó árak mellett.
_____ «̂■ in——>«    mmmmmBTmntsatxBtaaacBBaczBr:  —e ■■ 11—me mmammrm t —--------------------aw—

Nagy választékú raktár fűszeres, norinbergi és rövidáru-cikkekben ms»

A
v
A
y
%
y
A
y

Y 
A
Y.
A
%
A
Y 
A
Y
A
Y
A
Y
A
Y 
A 
w

GUT JAHR és MÜLLER
első budapesti Trieur és rostalemez-gyar. “Hág

Ajánlják min 
állításon kitiinte 

kát. különösen 
kömj és konkoly 

különféle gabna

den gazdasági ki­
tett gyártmányai- 
Trsrurökvt bük- 
kiválasztására a 

nemekből.
Egyedüli bizományi raktárt Zombor és környéke számára tartunk

% i s n

R. /% 1 o m J AHO
vask 5HCU Zom borban.

kinél ezen Trieureink eredeti budapesti gyári araink szerint kaphatók.

Budapesti gyári áraink a következők:

20-

1. a. sz. Trieur szelelő nélkül 65 frt, szeleiével 75 fit.
1. sz. » 85 95 y>
2. sz. n 130 » 150
3. sz. „ 16U r, „ 180 yy
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ífi?n Alulírottak a legjobb hírnévben, és a 40 év óta fenálló néhai m
Uj
m
LL

pl Él
Ifi „fűszer- és gyarmatáru-kereskedését“ Zomborban
71| átvettük. Iparkodásunk oda irányul, ezen üzlet nagybecsű hírnevét továbbra is fen 
Lj! Ontani, a minek fen állása óta szakadatlanul örvendett, — ennek folytán azon kelle

mes reménnyel kecsegtetjük magunkat, hogy az jövőre nézve is azon bizalomban jf 
■7] reszesulend, a melyben mai napig általánosan részesült. í

m Bátorkodunk azért dústartalmú árú-raktárunkat, mindennemű fűszer- és
>71 gyarmatáruinkat, idei töltésű ásványvizeinket, bel- és külföldi borainkat 
j~i| saL lehetőleg olcsó árakon ajánlani.

Kiváló tisztelettel

ll

1
l

í

1;

í
n

7l| 10-D

LL

A _ _ KRABOVSZKY és SZTRILICH. U|
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1 95 1. szám. 
tk. 1HS2.
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A bulai kir. jarásbiráság mint telekkönyvi ható- 
?n 'TTw közhírre tétetik, hogy Pál Sámuel és Soos 
A h-rt feketehegy, lakosoknak - Bündő István feke- 
tehegyi iakos elleni 466 frt tőke és járulékai követe­
lésének kielégítésé végett a zombori'kir. törvényszék 
L a> -L , " öh’ásbiróság mint tkvi hatóság téridé- 
r.” ,:v'; remetehegy községi 1152. sz. tjkben foglalt 

Mondó István nevén álló A. I. a. 566. hr. sz. 615. ö.
>z U1Z "h|u frt kikiáltási becsár mellett 1882. évi 

november ho 20. napján délelőtti 10 órakor Fekete- 
íegv községházánál megtartandó nyilvános végreliaj-
Y1 ii.rv’ere*>ri — szükség esetén a becsáron alul is el­altatni fog

A vevők által leteendő bánatpénz a 400 frt be 
arnak 1(1 °y.a

Az árverési feltételek ezen kir. járásbirósai
tkvi liatósagnál úgy az illető községi elöljáróságnál 
megtekinthetők. ö
1 , • .^‘h Kulan, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1882. évi augusztus hó 25. napján.

Sztojkovits György,
kir. aljbiró.

F ernbacli Antal földbirtokos, 
zombori birtokára 3-3

egy éves isertósst

keres. Értekezhetni a birtokossal.

!NINCS TÖBBÉBUZAÜSZÖG!

1 ós­

ág mint |K
i

Radikális pácolási mód a buzaüszög ellen I
I dijakkal kitüntetve és ajanlva számos e<n-e- i 

shlett d és kiváló gazdáktól. 0,7 f
K . Megiendelhető az osztrák magyar monar- if 
; cáriban lévő összes raktáraimban

1 emmag 200 liter magra 30 kr 
v . , 100 » . , 15 kr' .

e \i ágositást nyújt ingyen és bérmentve <

DUPÍJY Ef. »a ‘
K 2C2vI3GH3A2T.
I Falcioné G-., Joannovits Sz. és Hra- I 
j 0-6• bovszky és Szfrilich feriroÄtia l

fejti•Jtsg'Pf............. < a#

Zomborban Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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Bika eladás.
Ezennel közhírré teszem, hogy 

felső-roglíiticai birtokomon 0-3Io- 
rovica mellett, folyó évi okttíber 
elsején, kilenc órakor reggel, hat 
két-, s hat három éves magyar 
mezöhegyesi faj bikákat árverés ut­
ján egyenkint eladni fogok; mire 
a tisztelt vevők meghivatnak.

Felső Roglnticn, 1882. szeptember ő.

3_3 Fernbach Bálint.
%í /4SJÁSJ4\/Á.\ /AVi-k^k SA.V 0ZUk ^k

•<f-J Alulírott azon oknál fogva, mert raktársmat
gy jövőre tetemesen megnagyobbítom, a

mi4: ?2P jelen nyári évadra szóló
-yfí. nagy választék n férfi-divatcikkeket, nevezetesen : sa- ;{»
5“. jót kés itésíí fehér és színes férfiingeket, lábra- ?£. 
yy valót, harisnyákat, zsebkendőket legújabb di- 5J? 

1 v;l''í nyakkendőket, nap- és esernyőket, séta
botokat, illatszereket, por és esököpenyeket, 7p 
utazótakarókat és plaideket sib.ír

I meglepően olcsó áron végeladóm. $
Itátor vagyok tisztelettel kijelenteni, liog}- ezen el-

.hj?
L

v , * *-> v E
Bator vagyok tisztelettel kijelenteni, liogy ezen el- 7> 

árusítás nem a szokásos névszerinti vé^eladás, — mely éj* 
xí közönséges reklan nál nem egyéb.— ellenkezőleg alkalma AF* 

“4P tivílik a nagvérdeiníi közönségnek, az ár.,k tényleges Vp 
leszállításáról meggyőződni. (0—10 >>

Vidékre : ingkel me minták kai bérmentve szolga- i5»- 
J|. lók es megrendelések pontosan eszközöltetnek.

1 KARIKA# LAJOS,
fehérnemű- és férfi-divatárú-űzlet-e 7>í.

Budapesten, V., Dorottya-ulca 3. szám.
< ' ^eeá»e*<is«e^see«íj>eeáOee2s*eái,ei2k»,^í••^>e«^»»e2»ee<í >-*á >ee2>»«2see2o»0íy.v wwWíTnT/WWlW/WWiTAT/WnT/ÁT/VivW

"r-FELE 
5»

a.- ..... .

legjobb Asztali-és iidiio ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 

r gyomor és hólyag hurutnál.

ED EPS EK fáz emésztés elősegítésére).
ÍViaítoni Henrik, Karlsbadban (Csehországi.

Csak az a valód’, melynek cim’spji 
és dugaszoláta a mellékelt felirattal meg­
győző, azért különös figyelemre mélta­

tandó.
40-20

MATTONI'S
GIESSHÜBLER

' / r- y*y-\ A, ozli U I i 1L U i kJ d

SOHB, SÁNDOR
budapesti nöi-szabó

Zrinyi-utca, Sztanojev aszta­
los-féle házban.

Ajánlja magát a n. é. közönségnek a legszebb és leg- 
2— 2 díszesebb mindennemű

női ni Imk el k eszi lésé re
a legújabb divat szerint és a legolcsóbb árak mellett.

X;i lódi

ORVOSI MALAGA-SECT
A klosterneuburgi c.-risz. kir. borkisésleti állomás vegy­

él em zései szerint
líit ü n<> jó. a íílóíli nmlíxofii.,

mint kitűnő erősítő-szer elevotienedett l>e- 
1 iidiilolc, gyermekek stb. szá­
mára. a vorsizeffénywég' és gyomor- 
Ji'.vcilíiWt'g- ellen legkitűnőbb hatású. 1 , es 

2 eredeti jtalaezkokban s towen veseii l>e- 
.jcgyzetl védjegy- ítlutt a

VINADOR SPANYOL BORKERESKEDÉSNEK
EÉCS HAMBURG

ír. 2.50 és fr. 1.30 eredeti árak mellett 6—2

tó: Sauerborn Karoly gyógyszertárában ZoÉor&an.

j
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I art osságán ál és élesztőerejénél 
lógva felülmúl hat lan, minden világkiál­
lításon kitüntetett
GC-cififnar-féle

SAJTÓÉLES2TÖ
75 krajcárjával kilogrammonként alól- 
jegyzettnél kapható.

Vidéki megrendelések utánvét mel­
lett eszközöltetnek.

Zombor. 1882. szeptember hóban.

3~2- Jónáss S.

v.
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kevéssé 
adófelügpt 

Nem 1 
hogy az | 
lanság: 
felelni k' 
különöse :i| 
bizonyos 
iskola féld 
óramenn 
ták ki. 1 t\ 
taníttass; 
sokkal < 1 
rólagos ni 

Az
tott. Jóik 
azon ősz:; 
így is scH 
Iák úgy il 
részint r. d 
got, mel; 
viselje.

Xagd 
is nagx' 
dói re néz 
táskőrrel il 
tanítókat 
ták tőlük,I 
az állam 
céljaik k< 
nálni; vo 
tétével a, 
nem gond| 
ember, s 
hogy az 
átaiakitá- ^ 
tanfelügx 
dig szem 
észre, hotfl 
előző nei il 

És 
állapotot 
mény es ■ 
tak volna 
latlanul he 
ról azonb 
ban — f< J 
ítéletet hói 
nif gkíván 
vele, az a 
ítélet, de 
gondolat 
dig egy k
létén, mel1 \|

igazságos;
.egn

az első tv. 
veztettek 
mindig s*. 
lenni. E c< i 
tett tanfeli 
tan fel ügy ( ,| 

]fg\s
Sok kir. tjj 
felügyelőn
tan felügyel (] 
javából v 1 
következte 
radt. tan fel 
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